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Успеху учат.

К моменту окончания вуза у выпускников СПбГУСЭ работа уже есть

Пополнить ряды безработных не хочет никто. И потому один из главных моментов при выборе вуза – востребованность твоей будущей специальности на рынке труда. Как показывает опыт последних лет, сфера сервиса - в числе наиболее благополучных и перспективных в России. Она стремительно развивается, и в ближайшие 10-15 лет специалисты в данной области будут активно востребованы. 

Санкт-Петербургский государственный университет сервиса и экономики – единственный вуз на Северо-Западе России, ориентированный на подготовку специалистов для сферы услуг. Сегодня СПбГУСЭ выпускает экономистов, менеджеров, бухгалтеров, юристов, дизайнеров костюма, специалистов в сфере декоративно-прикладного искусства, торговли и общественного питания, туризма и гостиничного бизнеса, жилищно-коммунального хозяйства и автосервиса. Здесь так же готовят социологов, социальных работников, журналистов, специалистов по связям с общественностью, профессионалов в области информационных технологий для предприятий малого и среднего бизнеса. 

У абитуриента университета широкий выбор - из 35 специальностей и 56 специализаций, по которым сегодня здесь обучаются 38 тысяч студентов. В соответствии с требованиями времени и новых образовательных стандартов, в СПбГУСЭ наряду со специалистами готовят бакалавров и магистров. У университета богатый опыт сотрудничества с вузами других стран - Германии, Финляндии, Франции, Чехии, Великобритании, США и Китая. Как результат, в практику широко внедрены программы по получению «двойных дипломов», что позволяет студентам проходить курс не только в России, но и за границей. Завершив учебу, такой выпускник получает не только «корочки» родного вуза, но и диплом престижного европейского университета. 

Получению качественного образования способствует развитая система учебных практик и стажировок. Как правило, студенты университета начинают работать уже на 3-4 курсе. И, конечно, по окончании вуза они не испытывают проблем с трудоустройством. Значит, фирменный вузовский слоган: «СПбГУСЭ – успех начинается здесь!» - соответствует результату. Успеху в профессии и в жизни в университете действительно учат.

18 апреля 2010 года в «Мюзик-холле» пройдет День открытых дверей СПбГУСЭ. Там выпускники школ, лицеев, колледжей, техникумов - и их родители - смогут узнать всё об университете, интересующей их специальности, задать вопросы непосредственно директорам институтов, заведующим кафедрами, сотрудникам приемной комиссии Санкт-Петербургского государственного университета сервиса и экономики.

Справка «Известий»

Подготовкой специалистов в сфере сервиса СПбГУСЭ занимается более 40 лет. За эти годы здесь создана серьезная материальная база, сложился мощный преподавательский коллектив, сформировалась своя научная школа. На базе университета сегодня создается «Федеральный ресурсный центр индустрии туризма и гостеприимства по подготовке квалифицированных специалистов со средним, начальным и высшим профессиональным образованием для индустрии туризма и гостинично-ресторанного бизнеса» – такое решение принято Федеральным агентством по образованию совместно с Федеральным агентством по туризму.

СПбГУСЭ стал также инициатором создания и головной организацией  Национального научно-образовательного инновационно-технологического консорциума вузов сервиса, образованного в июне 2009 года при участии большинства российских вузов, ведущих подготовку в этой сфере. В марте 2010 года в Петербурге прошло внеочередное заседание Совета Консорциума, на котором ректоры сервисных вузов России обсудили вопрос об организации экспериментальной площадки по отработке модели сетевого образовательного комплекса нового типа на базе Консорциума.

Олег Белов

