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В Петербурге будет создан центр подготовки волонтеров для участия в организации Олимпийских игр в Сочи 

Вопросы организации в Петербурге волонтерского движения обсудят сегодня на совещании представителей оргкомитета «Сочи 2014» и Национального фонда подготовки кадров с руководством Санкт-Петербургского государственного университета сервиса и экономики (СПбГУСЭ). 
В совещании примут участие председатели комитетов администрации Петербурга и ректоры ведущих вузов. Университет сервиса и экономики – один из 26 победителей конкурса на право стать центром подготовки волонтеров для участия в организации и проведении Олимпийских зимних игр в Сочи. В конкурсе участвовали учебные заведения со всей России. СПбГУСЭ стал единственным вузом из Петербурга, вошедшим в число победителей.
Сегодня в городе начнет работу установочный семинар по созданию центра привлечения волонтеров для участия в организации и проведении XXII Олимпийских зимних игр и XI Паралимпийских зимних игр 2014 года в Сочи. Цель семинара – организовать и провести комплекс мероприятий по подготовке волонтерского центра к открытию. Отметим, центр привлечения волонтеров в СПбГУСЭ будет открыт 14 мая – за 1000 дней до начала Олимпийских Игр в Сочи. Всего предстоит отобрать и подготовить 1000 волонтеров.

