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Родиной называется место, где родился человек. Получается , что моя Родина- койка в больнице. Также Родиной считают страну, в которой рождён человек и к судьбе которой ощущает свою духовную сопричастность. Выходит, что моя Родина – искусственные границы, которые не остаются неизменными, сначала это СССР, затем – Россия. Что если однажды город, в котором я живу, окажется за пределами границ, что тогда мне называть Родиной? Но не стану отступать от темы эссе – «Моя Родина Россия».
Моя Родина Россия спит крепким сном. Она бежит марафон, призом в котором будет новый гаджет и вечернее заседание перед компьютером. Мы потребляем вещи, услуги, впечатления, знания в надежде, что это всё заполнит пустоту в нас самих. Но тем, что есть снаружи не заполнить то, что есть внутри. 
Моя Родина живёт в страхе, который отправляет людей на работу, которую они не очень любят, призывает ненавидеть друг друга и самих себя и огораживаться ложными идеями и догмами. Не все так живут, но большинство.
Я бы пожелала своей Родине начать чинить свою душу. Возможно, тогда в общественном транспорте станет меньше людей с погасшими глазами. Не бывает счастливой страны с несчастными людьми.  
