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РЕЗЮМЕ

Абдалова Е.Б. Исторический аспект развития категории учетной оценки

Проведен анализ развития оценки в бухгалтерском учете России за последние 25 лет. Сформулированы направления развития теории оценки в бухгалтерском учете.

Ключевые слова: реформа бухгалтерского учета в России, теория бухгалтерского учета, оценка, справедливая стоимость.
Андреева А.К. Оценка конкурентоспособности информационно-правовых продуктов и информационных услуг

В статье приводится методика оценки конкурентоспособности информационно-правовых продуктов через уровень их качества и стоимости. Строится карта позиционирования ИПП  по качеству и цене, что позволяет повысить уровень качества оценки их конкурентоспособности.
Ключевые слова: методика оценки уровня конкурентоспособности информационно-правовых продуктов (систем и услуг).
Васильева М.В. Формирование потребностей туристов с использованием концепции «Уникальное торговое предложение»
Статья посвящена анализу технологий формирования потребностей с использованием инструментов продвижения и позиционирования на рынке туризма. Рассматриваются основные атрибуты, выгоды и ценности, реализуемые в процессе потребления турпродуктов. Автор приводит примеры использования концепции «уникального торгового предложения» в сфере делового туризма Псковской области.

Ключевые слова: уникальное торговое предложение, технология «средства-цели», business-туризм
Вегера С.Г. Проблемы учета экологической и антиэкологической земельной ренты в контексте концепции ноосферы

Определена сущность и обоснована необходимость бухгалтерского учета экологической и антиэкологической земельной ренты с целью формирования достоверной информации об экологических результатах землепользования и их влияния на экономические показатели организации в рамках обеспечения эффективного неистощимого природопользования и преодоления негативных явлений деэкологизации хозяйственной деятельности.

Ключевые слова: экологическая земельная рента, антиэкологическая земельная рента, бухгалтерский учет, земля.

Вильчинская-Бутенко М.Э. Культурная диффузия корпоративных досуговых практик в современной России
Рассматривается специфика корпоративных досуговых практик современной России с позиции транскультурации. Автором были определены закономерности культурной диффузии (заимствование корпоративных досуговых практик) и адаптации (сохранение традиций русской трудовой и досуговой культуры) в организации корпоративного досуга персонала современных предприятий России.  
Ключевые слова: корпоративный досуг, социокультурная практика, транскультурация, культурная диффузия.
Власова М.С., Ильина О.В., Морохина В.И. Методика комплексной оценки потенциала образовательного учреждения

Представлена методика оценки потенциала образовательного учреждения на основе расчета обобщающих интегральных показателей, создающая информационную основу для разработки стратегии управления образовательным пространством, а также разработка методических подходов к оценке использования потенциала участников образовательной деятельности в рамках отдельного образовательного учреждения. Все предложенные интегральные показатели представлены с позиций ресурсного и затратного подходов. 

Ключевые слова: инновационный потенциал, затратный потенциал, научный потенциал, образовательные услуги, ресурсный потенциал. 

Воскресенская Е.В. Вопросы арбитражной практики по финансовой аренде (лизингу)
Рассматриваются наиболее острые вопросы арбитражной практики, касающиеся применения норм лизинга. 

Ключевые слова: финансовая аренда, лизинг, выкупная стоимость, неосновательное обогащение.

Диденко А.В. Сравнительный анализ эффективности финансовых инструментов в правоприменительной практике арбитражных судов

Рассмотрены три типа неденежных взаиморасчетов. Особое внимание уделено универсальному инструменту делового оборота  ‒ гарантийному письму. Для решения проблемных правовых вопросов автор предлагает определить и закрепить законодательно или в иной форме саму трактовку понятия «гарантийное письмо» и упорядочить его признаки. Предлагаются правовые признаки гарантийного письма.

Ключевые слова: неденежные взаиморасчеты, небанковский вексель, банковская гарантия, гарантийное письмо.

Дмитриченко О.П., Зыбин О.С. Некоммерческий маркетинг как неотъемлемая составляющая  развития современного общества

В статье рассмотрено понятие некоммерческой сферы, дано определение социального эффекта, раскрыта главная цель деятельности некоммерческих субъектов, выделены особенности некоммерческого маркетинга, представлена концепция маркетинга по основным направлениям и сделаны выводы о специфике некоммерческой сферы.

Ключевые слова: некоммерческая сфера, социальный эффект, некоммерческий субъект, маркетинговые коммуникации.
Касьянова Е.В. Идеалы эскапизма и гедонизма в XXI веке: возрождение этики удовольствия

Статья рассказывает об этической системе, укоренившейся в массовой культуре, контуркультуре, молодежных субкультурах, и отмечает такие черты этой системы, как эскапизм, гедонизм. Обозначена проблема инфантилизма, прививаемого молодежной субкультурой своим приверженцам.

Ключевые слова: эскапизм, гедонизм, массовая культура, контркультура, молодежная субкультура

Контонистов О.Э. Шарафанова Е.Е. Въездной  туризм как фактор развития экономики северных регионов  Российской Федерации: опыт Ямало-Ненецкого автономного округа

Представлен краткий обзор туристических возможностей Ямало-Ненецкого автономного округа. Показаны перспективы развития туризма в регионе в условиях взаимодействия муниципальных и региональных органов власти, определены задачи стимулирования инвестиционной активности для развития туризма. 

Ключевые слова: полярный туризм, историко-культурный потенциал, этнографический потенциал, туристические ресурсы, туристическая дестинация.
Копотилова Н.А. Экономические методы управления системой открытого образования

Экономические методы способствуют выявлению новых воз​можностей и резервов, что особенно важно в период рыноч​ных отношений. Речь идет об изменении системы материального стимулирования с учетом экономических интересов всех участников обучения.
Ключевые слова: экономические методы, образовательные стандарты, открытое образование.
Королева Н.И. Коммуникативная компетентность сервисодателя как основа построения стратегий, ориентированных на клиента

Коммуникативная компетентность сервисодателя обосновывается как важнейшее условие функционирования клиентоориентированной стратегии.  Анализируется уровень коммуникативной компетентности студентов – будущих менеджеров сервисной сферы, взаимосвязь уровня коммуникативной компетентности и эмоционального интеллекта, что определяет выбор стиля профессиональной деятельности (взаимодействия с клиентами).

Ключевые слова: клиентоориентированная стратегия в сервисной деятельности, коммуникативная компетентность, эмоциональный интеллект, стиль продаж.

Кузьмин А.В.  Правовосстановление как правовой режим: теоретические основы
В статье на основе анализа различных подходов к общеюридическому понятию «правовой режим» дается его интегративное определение, выявляются характерные особенности правового режима правовосстановления, осуществляется анализ признаков правового режима правовосстановления.
Ключевые слова: восстановление нарушенного права, правовосстановление, правовой режим, субъективные права, права человека.
Кучумова Е.А. Информированность населения Санкт-Петербурга о проблеме насилия в семье

Различные группы населения информированы о проявлении насилии в семье. Жертвами насилия в основном являются женщины и дети. Респонденты не знают, куда обращаться в случае насилия. Государство и средства массовой информации не уделяют должного внимания проблеме насилия, необходимо создание специальных программ превенции насилия в семье как угрозы демографической стабильности общества.

Ключевые слова: насилие в семье, его причины, информированность населения, специальные программы превенции. 

Меркурьева Ю.В. Особенности взаимодействия продавца и покупателя на рынке бизнес-образовательных услуг

Статья раскрывает развитие бизнес-образования за рубежом и в России. Автор рассматривает бизнес-образование как специфическую интеллектуальную услугу в условиях развития общества потребления, описывает факторы и закономерности развития бизнес-образования в обществе знания и предлагает авторский анализ особенностей взаимодействия продавца и покупателя на отечественном рынке бизнес-образовательных услуг на основе теории социального действия Ю. Хабермаса. 

Ключевые слова: бизнес-образование, бизнес-образовательные услуги, общество потребления, социальное действие.
Минина А.А. К вопросу о содержании психологии сервисной деятельности

В статье анализируется психологическая структура сервисной деятельности. Обоснована программа выявления специфического содержания и особенностей элементов структуры сервисной деятельности в сравнении с другими видами профессиональной деятельности.

Ключевые слова: деятельность, психологическая структура деятельности, сервисная деятельность.
Наджафов А.М., Богомолова Е.В. Проблемы судебно-правовой реформы в России

Поднимается вопрос о необходимости срочного реформирования судебно-правовой системы. Анализируется сама процедура осуществления правосудия. Предлагаются идеи о том, как сделать суд независимым и как перестроить судебную систему.

 Ключевые слова: суд, судебно-правовая реформа, преступление, гражданские права, судебная система.

Назиров А.Э., Солдатов А.В. Наука в контексте культуры

В статье рассматривается наука в контексте культуры, производится сравнительный анализ научной, религиозной и художественной картин мира. Делается вывод о необходимости расширительного рассмотрения науки в социокультурном измерении, о развитии социальной картины мира как сложного самоорганизующегося образования. 

Ключевые слова: культура, наука, религия, искусство, герменевтика, философия, картина мира. 

Невесенко Е.Д. Социологический анализ интернет-сообществ: новые подходы к изучению феномена

В статье рассматриваются особенности развития и функционирования Интернет-сообществ. Основная цель работы – выработка новых подходов к изучению феномена Интернет-сообществ.

Ключевые слова: Интернет-сообщество, виртуальная реальность, социальные сети, теория морфогенеза, социальная структура. 

Никифорова С.О. Концепция устойчивого развития России как приоритетное направление государственного управления

В статье исследуются основные направления концепции устойчивого развития как стратегии государственного управления. Анализируется состояние проблемы и пути ее решения.

Ключевые слова: концепция устойчивого развития, государственное управление,  качество жизни, окружающая среда.

Орлов С.В. Формирование в Санкт-Петербурге городской среды, доступной для инвалидов и маломобильных групп населения 

В статье рассматривается проблема обеспечения равных возможностей лицам с ограничениями жизнедеятельности. Описывается опыт развития доступной городской среды в г. Санкт-Петербурге.

Ключевые слова: инвалидность, ограничение жизнедеятельности, независимая жизнь, маломобильные группы населения, доступная городская среда.

Пантюхова Т.С. Социально-экономическая роль международного бизнеса в гостиничной индустрии Санкт-Петербурга

В статье рассмотрены вопросы социально-экономической роли гостиничных цепей на рынке туристических и гостиничных услуг Санкт-Петербурга; представлен анализ инновационной деятельности гостиничных цепей в Санкт-Петербурге.

Ключевые слова: инновация, гостиничная цепь, гостиничная услуга, отель.

Пастухов А.Л. Показатели управления знаниями в системе высшего профессионального образования

Статья посвящена рассмотрению различных подходов к формированию  показателей управления знаниями. Проведен различных систем показателей управления знаниями и предложен авторский вариант показателей управления знаниями в образовательной системе, учитывающий несколько подходов и специфику образовательной  услуги в системе народного хозяйства.

Ключевые слова: управление знаниями,  образование, учреждения высшего профессионального образования, показатели управления знаниями

Пашковская И.Н. Формирование профессионального самоопределения педагога высшей школы в современной социально-образовательной ситуации

В статье анализируются социально-педагогические и социально-психологические механизмы формирования профессионального самоопределения педагога высшей школы в условиях введения компетентностного подхода в систему высшего профессионального образования.

Ключевые слова: компетентностный подход, профессиональное самоопределение, профессиональное сознание и самосознание, самооценка, тип личности педагога.  

Пекарский А.Н. Антропологический подход к науке и проблема       предпосылочного  знания

В статье исследуется предпосылочное научное знание при рассмотрении науки в антропологическом аспекте.

Ключевые слова: антропология науки, методологический анархизм, пролиферация, несоизмеримость концепций, предпосылочное знание, социокультурная детерминация.
Пенькова Е.В. Факторы повышения конкурентоспособности медипредприятий

Рынок медиапредприятий называют сейчас одним из самых динамично развивающихся рынков. Статья посвящена факторам повышения конкурентоспособности медиапредприятий, позволяющим определить основные шаги по развитию медиабизн

Ключевые слова: медиапредприятие, конкурентоспособность, медиапродукт.

Петров А.П., Дюкина Т.О.  Рынок страховых услуг: методологичские вопросы статистического анализа имущественного страхования

Страховой рынок России находится в стадии формирования. Структура и объем рынка развиваются бессистемно и стихийно. Имущественное страхование имеет наибольший удельный вес в структуре страхования. Системный подход к статистическим показателям разного уровня позволяет построить систему моделей для комплексного анализа страхового рынка.

Ключевые слова: рынок страхования, системный подход, модели статистических показателей, анализ имущественного страхования.

Покровская Л.Л. Становление рынка продуктов интеллектуального труда в России: правительственные регуляторы

Рассматриваются проблемы, связанные с  повышением значения интеллектуального труда во всех сферах жизнедеятельности общества. В условиях рыночного хозяйства продукты интеллектуального труда становятся товарами и как товары обладают потребительной стоимостью, встает вопрос о защите прав собственников продуктов интеллектуального труда. 
Ключевые слова: интеллектуальная собственность, интеллектуализация общественного труда, патент, авторское право, экспансия. 

Пономарев А.Я., Пупышев А.В. Вопросы прогнозирования избирательного процесса

Рассмотрено прогнозирование результатов выборов различного уровня, применительно к территориям. Сравниваются прогнозы согласно социологическим опросам и модели «лидеры – аутсайдеры», для которой построено правило определения лидеров и аутсайдеров. Показано, что явка определяется только типом выборов, а число голосов лидеров зависит от их числа, номера места и не зависит от числа аутсайдеров. 

Ключевые слова: выборы, избирательный процесс, модель выборов, явка избирателей, результат голосования. 

Попова Е.В. Влияние информационной безопасности на повышение конкурентоспособности малых предприятий сферы услуг

Рассматривается повышение конкурентоспособности малых предприятий сферы услуг путем усиления информационной безопасности. Нематериальная сущность ключевых ресурсов предприятий, появление системы устойчивых связей, гибкая адаптация к быстро меняющейся внешней среде повышают значимость информационной безопасности, которая усиливает конкурентоспособность предприятий. Дан интегральный показатель расчета конкурентоспособности предприятия с учетом повышения информационной безопасности.
Ключевые слова: конкурентоспособность, малые предприятия сферы услуг, конкурентные преимущества, информация, клиентские базы данных, информационная безопасность.
Сомкин А.А. Инновационные технологии в сфере фитнес-услуг

В статье рассматриваются особенности двух типов уроков ABL (силового) и Step-Interval (аэробно-силового), которые популярны среди женщин зрелого возраста, являющихся постоянными клиентами фитнес-клубов.

Ключевые слова: фитнес, фитнес-клубы, женщины зрелого возраста 32 – 37 лет, силовой урок ABL, аэробно-силовой урок Step-Interval.

Тяжкова М.С. Проблемы применения ретроспективного подхода в учете капитала

Статья посвящена актуальным вопросам учета капитала в условиях реформирования бухгалтерского учета в России и сближения Положений по бухгалтерскому учету с Международными стандартами финансовой отчетности. Большое внимание в статье уделяется актуальным проблемам применения ретроспективного подхода в учете капитала. Предложенный подход значительно упрощает методику отражения динамики учетной политики и исправления ошибок.

Ключевые слова: заработанный капитал, ретроспективный подход, нераспределенная прибыль, Международные стандарты финансовой отчетности.   

Филиппова Л.И. Актуальные вопросы исчисления налога на имущество организаций

В статье рассматриваются актуальные вопросы исчисления налога на имущество организаций в свете изменений, внесенных в законодательство на федеральном и региональном уровне.

Ключевые слова: налог на имущество организаций, изменения, исчисления.

Хотина Н.Н., Архипова Ю.А., Онучин Л.А. Формирование у студентов СПбГУСЭ ценности здорового образа жизни

В статье рассматриваются педагогические основы образовательно-воспитательного процесса, направленного на формирование у студентов ценностного отношения к здоровью и физической культуре. В основе подхода в обучении ‒ использование современных здоровьесберегающих технологий и направленность на становление студента как личности.

Ключевые слова: здоровье, физическое воспитание, здоровый образ жизни,  двигательная активность, здоровьесберегающие технологии.

Чеплагина  Н.В.  Оценка экономической эффективности предпринимаемых мер по защите бизнеса в регионе.

В  данной статье рассмотрены вопросы оценки экономической эффективности мер по защите бизнеса в регионе. Освещены факторы влияния, риски, методы защиты бизнеса. Предложена методика диагностирования состояния бизнеса и определены методы воздействия (в том числе профилактики) на бизнес.
Ключевые слова:  предпринимательство, риски, безопасность бизнеса, методы диагностирования бизнеса.

Чистякова Л.А. Специфика ценностно-мотивационной структуры трудовой деятельности современной российской молодежи

В данной статье рассмотрена проблема специфики ценностно-мотивационной структуры в молодежной среде. Сфера сервиса, являясь наиболее привлекательной для молодежи, формирует неадекватную социально-ролевую подготовку, которая является фактором, препятствующим успешной социализации личности.

Ключевые слова: молодежь, сфера сервиса, социально-ролевая неадекватность, специфика ценностно-мотивационных установок.

Якимович Г.Б.  История  развития инноваций в гостиничном бизнесе

Рассматривается история развития гостиничного    бизнеса  в рамках  исторического  подхода к  теории  развития   инноваций. Показано,  что гостиничная  индустрия,  как и любые  другие предприятия,  развивается  циклично и  обусловливается   инновационным  развитием  и   изменениями  рыночной экономике в целом. 

Ключевые слова: инновации, история развития, гостиничный бизнес,        технологические уклады.
SUMMARY

Abdalova E.B. Historical aspect of development of the category accounting measurement

The analysis of development of an measurement in accounting for last 25 years is carried out. Directions of development of the theory of an measurement in accounting are formulated
Keywords: reform of accounting in Russia,  accounting theory, measurement, fair value.

Andreeva A. K. Estimation of competitiveness of information-legal products and information services

In article the technique of an estimation of competitiveness of information-legal products through level of their quality and cost is resulted. The card of positioning ИПП on quality and the price that allows to raise a degree of quality of an estimation of their competitiveness is under construction.

Keywords: estimation of level of competitiveness of information-legal products (system and service).

Vasileva M. V. Formation of requirements of tourists with use of the concept of a unique selling proposition

The article is aimed to analyze a want formation process using instruments of promotion and positioning in tourism market. We consider the main attributes, benefits and values in consuming travel and tourism products. We also provide examples of using a framework "Unique Selling Point" in business tourism segment of Pskov region.

Keywords: unique selling proposition, technology of "means-purpose", business – tourism

Vegera S. G.  Problems of the account of the ecological and antiecological ground rent in the context of the concept of the noosphere 

In article the essence is defined and necessity of accounting of an ecological and antiecological ground rent for the purpose of trustworthy information formation about ecological results of land tenure and their influence on economic indicators of the organization within the limits of maintenance of effective inexhaustible wildlife management and overcoming of the negative phenomena деэкологизации economic activities is proved.

Keywords: an ecological ground rent, an antiecological ground rent, accounting, the earth.

Vilchinskaya-Butenko M. The cultural diffusion of corporate entertainment practice in modern Russia

This article discusses the specifics of corporate entertainment practice of contemporary Russia from a position of transculturation. Methodological basis of the article are the theory of mental interaction G. Tarde, the theory of socio-cultural dynamics of the P.A. Sorokin, the concept of cultural dramatizations L.G. Ionin. The author has identified patterns of cultural diffusion (borrowing practices of corporate entertainment) and adaptation (maintaining the traditions of Russian labor and leisure culture) in the organization of corporate entertainment in Russian modern enterprises.

Keywords: corporate entertainment, socio-cultural practices, transculturation, cultural diffusion.

Vlasova M.S., Ilyina O.V., Morokhina V.I. Modern condition and the development trends of the personnel training system in the scope of state and private education

This article discusses the present condition and the development trends of the personnel training in the scope of state and private education. The analysis is made in three major directions: state and private higher professional educational institutions, whose main goal is to give basic professional knowledge; state and private secondary professional educational institutions; the market of private companies that provide services in education, development and assessment of the personnel.

Keywords: business structures, state and private higher professional educational institutions, provider companies market, labor market, educational services, training services.

Voskresenskаyа E.V. Matters of Arbitration Practice Concerning Financial Lease (Leasing)
The most critical matters of arbitration practice concerning application of the leasing standards are addressed. 
Keywords: financial lease, leasing, cash surrender value, unjust enrichment.
Didenko A.V. Comparative Analysis of Efficiency of Financial Tools in the Law Enforcement Practice Communicative Competence of Arbitration Courts
Three types of noncash mutual settlements are addressed. Special consideration is given to the universal tool of business intercourse, i.e. to a letter of guarantee. To solve some legal problems, the author suggests to define and fix, legislatively or in other form, interpretation of the definition "letter of guarantee", as well as to put its signs in order. Legal signs of a letter of guarantee are offered.
Keywords: noncash mutual settlements, nonbank bill, banking guarantee, letter of guarantee.
Dmitritchenko O.P., Zybin O.S. Noncommercial marketing as the integral component of development of a modern society

In article the concept of noncommercial sphere is considered, definition of social effect is made, the overall objective of activity of noncommercial subjects is opened, features of noncommercial marketing are allocated, the marketing concept in the basic directions is presented and conclusions are drawn on specificity of noncommercial sphere.

Key words: noncommercial sphere, social effect, the noncommercial subject, marketing communications.

Kasyanova E.V. Ideals of escapism and hedonism in the XXI-st century: revival of ethics of pleasure

Article tells about the ethical system which has taken roots in mass culture, counterculture, youth subcultures, and marks such lines of this system, as escapism, hedonism. The problem of the infantility imparted by youth subculture to the adherents is designated.

Keywords: escapism, hedonism, mass culture, a counterculture, youth subculture

Kontonistov O.E., Sharafanova E.E. Inbound Tourism as the Factor of Development of Economy of Northern Regions of the Russian Federation: Experience of the Yamalo-Nenets Autonomous District
Keywords: polar tourism, historical and cultural potential, ethnographic potential, tourist resources, tourist destination.
Kopotilova N.А. Еconomic management methods system of open formation

Economic methods promote revealing of new possibilities and reserves that is especially important in market relations. It is a question of change of system of material stimulation taking into account economic interests of all participants of training.

Keywords: Economic methods, educational standards, open education.

Koroleva N.I. Communicative Competence of Service Provider as a Basis of Construction of the Customer-Centric Strategy
Communicative competence of service provider is proved as the most important condition of functioning of the customer-centric strategy. Level of communicative competence of students, being future managers of the service industry, interrelation of level of communicative competence and emotional intelligence, is a factor, defining a choice of style of professional work (interaction with clients), is analyzed.
Keywords: customer-centric strategy in the service industry, communicative competence, emotional intelligence, style of sales.
Kuzmin A.V. The law restoration as a legal regime: theoretically bases

In the article on the basis of the analysis of various approaches to common notion «legal regime» is given its integration definition, typical features of a legal regime of law restoration are revealed, analysis of legal regime’s signs of law restoration are realized.
Keywords: restoration of disturbed right, law restoration, rights, human rights.
Kuchumova E.A. Awareness of Population of Saint Petersburg for Problem of Violence in a Family
Various groups of population are informed on manifestation of violence in a family. Victims of violence are basically women and children. Respondents do not know where they shall address in case of violence. The state and mass media do not give proper attention to the problem of violence, it is necessary to create special programs to prevent violence in a family as a threat of demographic stability of the society.

Keywords: violence in a family, its reasons, awareness of population, special preventive programs. 

Merkurieva Y.V. Specificity of Interaction of Seller and Buyer in the Market of Business Educational Services
Article opens business education development abroad and in Russia. The author considers a business education as specific intellectual service in the conditions of consumer society development. The author describes factors and regularities of development of a business education in the society of knowledge. The author describes factors and regularities of development of a business education in the society of knowledge and offers the author's analysis of features of interaction of the seller and the buyer in the domestic market of business and educational services on the basis of the theory of social action of Juergen Habermas.

Keywords: business education, business education services, consumer society, social act.

Minina A.A. To the Issue of Psychological Content of Service Industry

The article contributes to the analysis of the psychological structure of service industry, the substantiation of the program identifying specific content and peculiarities of structural elements in service industry as compared to other professional activity types.

Keywords: activity, psychological structure of activity, service industry.

Nadzhafov A.M., Bogomolova E.V. Problems of Judicial and Legal Reform in Russia
There is raised a question on necessity of urgent reforming of judicial and legal system. Procedure of realization of justice is analyzed. Ideas are offered concerning that how to make the court to be independent and how to reconstruct all judicial system.
 Keywords: court, judicial and legal reform, crime, civil rights, judicial
Nazirov A.E., Soldatov A.V. Science in the Context of Culture

The article examines science in the context of culture, performing a comparative analysis of the scientific, religious and artistic aspects of the world. It concludes that it is necessary to expansively study science in a socio-cultural context and that the social aspect of the world develops as a complex self-organising formation.

Keywords: culture, science, religion, art, hermeneutics, philosophy, picture of world.

Nevesenko E.D. The sociological analyses of Internet-communities: new approaches to phenomenon studying

In article development and functioning features of Internet-communities are considered. The main objective of the article is expansive of knowledge and also development of new approaches to studying of Internet-communities.

Keywords: Internet community, virtual reality, social network, theory of morphogenesis, social structure.

Nikiforova S.O. Сonception of sustainable development as the priority direction of public administration

The problem of sustainable development as the part of public administration in Russia is explored in the article. Author analyzes the state of the  problem and the ways of solution.

Keywords: conception of sustainable development, public administration, quality of life, environment.

Orlov S.V. Creating an accessible urban environment for people with disabilities and low mobile groups in St. Petersburg

The problem of ensuring equal opportunities for persons with disabilities. The experience of the development of accessible urban environment in St. Petersburg.

 Keywords: Disability, Disability, an independent life, low mobile populations, available urban environment.

Pantyukhova T.S. Socio-economic role of the international hotel business in the hospitality industry in St. Petersburg
The questions of socio-economic role of hotel chains in tourist and hotel services to St. Petersburg, an analysis of innovation hotel chains in St. Petersburg.

Keywords: innovation, the hotel chain, hotel services, hotel.

Pastukhov A.L. Indicators of Management of Knowledge in the System of Higher Vocational Education
Article is devoted to consideration of various approaches to formation of indicators of management of knowledge. Analysis of various systems of indicators of management of knowledge is performed, and the author's variant of indicators of management of knowledge in the educational system, considering some approaches and specificity of educational service in the national economy system, is offered.
Keywords: management of knowledge, formation, institutions of higher vocational education, indicators of management of knowledge.
Pashkovskaya I.N. Formation of Professional Self-Determination of a Teacher of Higher School in the Modern Social and Educational Situation
There is analysis of social and pedagogical and social and psychological mechanisms of formation of professional self-determination of a teacher of higher school in the conditions of implementation of competency building approach in the system of the higher vocational education in the article.
Keywords: competency building approach, professional self-determination, professional consciousness and self-consciousness, self-estimation, teacher personality. 
Pekarsky A.N. Anthropological Approach to Science and Problem of Prior Knowledge
There is investigation of prior scientific knowledge under science consideration in terms of anthropology in the article.
 Keywords: anthropology of science, methodological anarchism, proliferation, incommensurability of concepts, prior knowledge, sociocultural determination.
Penkova Е. V. Factors of increase of competitiveness medipredpriyaty
The market of the media enterprises call now one of the emerging markets most dynamically. Article is devoted to factors of increase of competitiveness of the media enterprises, allowing to define the main steps on media business development.

Keywords: media enterprise, competitiveness, media product.

Petrov A.P., Dyukina T.O. Insurance market: methodological issues of statistical analysis of property insurance. 

The insurance market in Russia is in its formative stages. The structure and size of the market developed haphazardly and spontaneously. Property insurance has the greatest weight in the structure of insurance. Systematic approach to statistical indicators at various levels can build a system model for complex analysis of the insurance market.

Keywords: insurance market, a systematic approach, a model statistics, analysis of property insurance.

Pokrovskaya L.L. Formation of the market of products of intellectual work in russia: the governmental regulators

The problems connected with increase of value of intellectual work in all spheres of ability to live of a society are considered. In the conditions of a market economy products of intellectual work become the goods and as the goods possess cost, there is a question on protection of the rights of proprietors of products of intellectual work. 

Keywords: intellectual property, social activities intellectualization, the patent, the copyright, expansion.

Ponomarev A.Y., Pupyshev A.V. Forecasting electoral process
We looked at forecasting of election results at various levels, in relation to the territories. We compared predictions made upon sociological polls and "leaders – outsiders” model with determined rule of defining leaders and outsiders.  of," which was built for the rule to determine the leaders and outsiders.  It is shown that attendance is determined only by the elections type, and the number of votes for leaders depends on their number and rating but does not depend on the number of outsiders

Keywords: elections, electoral process, elections model, voters’ attendance, elections results.

Popova E.V. The influence of information security on increase of competitiveness of small enterprises in sphere of services

The increase of competitiveness of small enterprises of sphere of services by information security strengthening is considered in article. The non-material essence of key resources of the enterprises, appearance of system of stable relations, flexible adaptation to quickly changing environment raise the importance of information security which strengthens competitiveness of the enterprises. The integrated indicator of calculation of competitiveness of the enterprise taking into account increase of information security is given.

Keywords: competitiveness, small enterprises of sphere of services, competitive advantages, information, client databases, information security.

Somkin A.A. Инновационные технологии в сфере фитнес-услуг

In this article the comparison some features of two popular types classes ABL (strength class) and Step-Interval (aerobic-strength class) is given. Many women are practice these classes in fitness-clubs.

Keywords: fitness, fitness-clubs, women of 32 – 37 years old, strength class ABL, aerobic-strength class Step-Interval.

Tjazhkova M. S. Problems of Application of the Retrospective Approach in Stock Accounting
Article is devoted to the topic problems of stock accounting in conditions of accounting reforming in Russia and drawing together of Accounting Regulations and International Accounting Standards. In this article, much attention is given to actual problems of application of the retrospective approach in stock accounting. The offered approach considerably simplifies a method of reflexion of dynamics of accounting policy and correction of errors.
Keywords: earned capital, retrospective approach, net surplus, International Accounting Standards.

Filippova L.I. Current issues in the calculus property tax

In the article current issues are considered connected with the tax computation on wealth of the organisations in the light of changes submitted to legislation on federal and regional level. 

Keywords: estate tax of organization, alterations, computation. 

Hotina N.I., Arhipova Y.A., Onuchin L.A. Forming students GUSE value orientations on a healthy lifestyle
The article is dedicated to the pedagogical basis for educational process leading to the formation of health’s and physical cultures value by the students. The educational method is based on the modern health care technologies and has student’s personal growth as its main goal. 

Keywords: health, physical education, healthy lifestyle, physical activity, health care technologies. 

Cheplagina N.V . Evaluation of economic efficiency of measures taken for the protection of business in the region.

This article is devoted to questions of an estimation of economic efficiency of measures on protection of business in the region. Highlights factors, risks, methods of attack and defense business. The technique of diagnosing the state of the business and define the methods of impact (including prevention) on the business.

Keywords: entrepreneurship, risks, business security, methods of diagnosis business.

Chistyakova L.A. Specificity of valuable and motivational structures of labor activity of modern Russian youth

In this article the problem of specificity of valuable and motivational structures in the youth environment is considered. Service sphere being the most attractive to youth negative impact on occupied in it of persons makes. Forming socially-role inadequacy of youth, which the factor interfering successful socialization of the person.

Keywords: Youth, service sphere, socially-role inadequacy, specificity of valuable and motivational installations.

Yakimovich G.В. The history of innovation in the hospitality industry

This article examines the history of hospitality in the historical approach to the theory of innovation. It is shown that the hotel industry, like any, develops cyclically driven by innovation and the development and changes in the market economy as a whole.
Keywords:  innovation, history of development, economic structure, hospitality,         industry, technological system
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