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РЕЗЮМЕ
Безденежных Т.И., Шарафанова Е.Е. Особенности развития занятости населения в сфере услуг
В статье рассмотрены особенности занятости в сфере услуг, выявлен уровень востребованности профессий сферы услуг, проанализирована ситуация с вакансиями по профессиональным группам неквалифицированных рабочих и специалистов высшей квалификации, выявлены различия интенсивности приема и выбытий в отраслях сферы услуг, рассмотрены перспективы развития занятости в этих отраслях.

Ключевые слова: сфера услуг, профессии, занятость, прием и выбытие, высвобождение, неполное рабочее время.
Гиоев Г.В., Федоров К.И., Майдан Т.Н. Финансовый механизм управления образованием
В статье затронуты методологические аспекты совершенствования финансового механизма системы образования.

Ключевые слова: финансовый механизм, учреждение, социальный заказ, региональный университет, образовательная услуга.

Давидюк С.Ф., Давидюк Е.П. Региональный мониторинг и рейтинговая оценка деятельности вузов
Дано обоснование региональных рейтинговых показателей для мониторинга деятельности  высших учебных заведений. 

Ключевые слова: регион, рейтинг, мониторинг, высшие учебные заведения, показатели ресурсов и результатов.
Дроздов Г.Д., Мелехова В.Е. Организационная культура как нституциональный фактор развития предприятий сферы услуг

Статья раскрывает аспекты управления  организационной культурой на  предприятиях сферы услуг в современных экономических условиях. Проанализированы аспекты стратегии формирования организационной культуры предприятий сферы услуг Российской Федерации. 

Ключевые слов: организационная культура, предприятия сферы услуг, философия организации, ценности организации, персонал предприятия сферы услуг.

Исаев Г.А., Пастухов А.Л. Развитие университетских комплексов в экономике знаний
Статья посвящена рассмотрению тенденций развития образования и управления знаниями в университетских комплексах в контексте развития экономики знаний. 

Ключевые слова: университетский комплекс, экономика знаний,  управление знаниями,  модернизация, кластер.
Капитульский М.Г., Фокша С.И. Управление в сфере крупного предпринимательства в глобальной экономике: классификация моделей  (на примере нефтяных компаний)
В статье определяются управление нефтяными компаниями и классификация моделей на разных уровнях: компания, страна, группа стран. Рассматривается этика потребления энергоресурсов и политической энергобезопасности как основные факторы концепции управления нефтяной отраслью.
Ключевые слова: управление крупным предпринимательством, глобальная экономика,  управление нефтяной компанией, классификация моделей.

Ким О.Л. Институциональные факторы экономического развития регионов

В статье рассматривается значимость институциональных правил и процедур, формирующих соответствующие процессы в региональной экономике, они являются ведущим механизмом удовлетворения и согласования многообразных интересов на основе доминирующих в обществе норм.

Ключевые слова: институциональные структура, органы власти, социально-экономические система.

Королева Н.И. Психология сервисной деятельности как теоретико-методологическая и практическая основа подготовки профессионалов сервисной сферы
В статье раскрываются структура и  содержание психологии сервисной деятельности как  области научного знания и новой образовательной дисциплины, разработанной в соответствии с требованиями компетентностного подхода высшего профессионального образования, осуществляемого в условиях сервисного вуза.  

Ключевые слова: сервисная деятельность, компетентностный подход,  технологии взаимодействия, психология потребителя, социальное влияние. 

Кузнецова З.П. Проблемы  реформирования транспортного налога в Российской Федерации

Рассмотрены наиболее актуальные вопросы исчисления и уплаты транспортного налога, а также проведен сравнительный анализ важнейших изменений транспортного налога и перспективы его дальнейшего совершенствования.

Ключевые слова: транспортный налог, плательщики, объект налогообложения, налоговая база, налоговая ставка, льготы, акциз. 

Малинин А.М. Оценка экономической эффективности высокотехнологичной медицинской помощи как части федерального компонента региональной системы охраны здоровья населения

Предлагается методика оценки некоторых экономических параметров высокотехнологичного медицинского пособия (ВТМП), в том числе рентабельности, и продемонстрирована сводимость полученных параметров к параметрам, применяемым для оценки инвестиционных проектов.

Ключевые слова: региональная система охраны здоровья населения, федеральный компонент, высокотехнологичное медицинское пособие.
Нестерук О.В. Деятельность высших учебных заведений как один из аспектов эффективного функционирования сферы сервиса 

Данная статья посвящена вопросам, касающимся учебной и  внеучебной деятельности высших учебных заведений. В статье рассматриваются основные виды деятельности вузов, показывается актуальность данных видов деятельности для становления и эффективного развития сферы сервиса региона.
Ключевые слова: деятельность, внеучебная деятельность, высшее учебное заведение, сфера сервиса.

Пашигорева Г.И., Гуденко Н.И. Тенденции формирования отчетности в условиях международного регулирования
В статье освещены особенности формирования отчетности в России как по форме, так и по содержанию в зависимости от форм организации хозяйственной деятельности. Обоснована необходимость применения современных подходов к составлению отчетности в области повышения ее информативности, качества, полезности, а также раскрытия нефинансовой информации, характеризующей потенциал и стратегию развития экономического субъекта

Ключевые слова: бухгалтерская отчетность, параметры отчетности (информативность, агрегированность), международные стандарты, корпоративная социальная отчетность.

Самылов О.В. Циклические концепции культурно-исторического развития как форма философской апологетики теорий «догоняющей модернизации»

В статье анализируются историософские концепции О. Шпенглера и А. Тойнби, их актуальное социально-историческое значение. Показано, что, в сущности, концепции замкнутых культурно-исторических циклов являются формой апологетики так называемой «догоняющей модернизации» в странах третьего мира.

Ключевые слова: культура, история, цивилизация, модернизация.
Ткаченко С. В. Оценка уровня конкурентоспособности туристических фирм Калининградской области
В статье рассматривается методика оценки конкурентоспособности туристических фирм Калининградского региона на основе кластерного анализа. 

Ключевые слова: туристические фирмы, конкуренция, конкурентоспособность, методика оценки конкурентоспособности, кластер, кластерный анализ.

Устинов И.Е., Кириллова Е.Г.. Кочергина А.А. Аэробные средства оздоровления студенток вуза

Статья посвящена здоровому образу жизни, анализу здоровья студенток и выявлению особенностей применения аэробных средств физической культуры для укрепления здоровья.

Ключевые слова: здоровье студенток, аэробные оздоровительные средства физической культуры, бег, ходьба, плавание, аэробика.
Циганов В.В. Технологии управления предприятиями сферы услуг
Рассмотрены  различные технологии управления предприятиями сферы услуг, условия их применения и выбора наиболее приемлемой технологии для конкретного предприятия, а также метод экономической оценки внедрения новой для предприятия технологии управления

Ключевые слова: предприятие, управление, технология, сфера услуг, экономическая оценка. 
Чайковская А.В. Организация интерактивного диалога с абитуриентом (на примере СПбГУСЭ)
В статье проведена оценка конкурентоспособности вузов в современных рыночных условиях, проанализирована востребованность размещения информации в социальных сетях, предложены новые возможности интерактивного диалога с абитуриентом.
Ключевые слова: инновативность вузов, социальныe сети, интерактивный диалог.
Чекалев М.И. Технология качества образования (по  материалам круглого стола, проведенного в СПбГУСЭ)
 В статье рассматриваются технологические подходы, способствующие повышению качества подготовки студентов для предприятий социально-культурного сервиса и туризма.

Ключевые слова: качество образования, технология, уровень и структура знаний.
Черненко В.А., Федорова С.В., Федосов В.А. Роль инвестиций в развитии туризма

В статье рассматриваются проблемы, связанные с привлечением инвестиций в индустрию туризма, дается краткая оценка современного состояния российской туриндустрии и инвестиционной активности в этой отрасли.

Ключевые слова: конкурентоспособность туристической отрасли, инвестиции в индустрию туризма, инвестиционная политика, привлечение инвестиций.
Шамкова С.В. Анализ опыта волонтерского движения  на примере деятельности центра «Контакт»
В статье представлены результаты сравнительного анализа опыта молодежного волонтерского движения, направленного на профилактику девиантного поведения. Приведены некоторые результаты авторского исследования добровольчества. 

Ключевые слова: волонтер, молодежь, профилактика девиантного поведения.

Шепелин Ю.М. Маркетинговые технологии повышения конкурентоспособности образовательных учреждений  
В статье рассматриваются современные маркетинговые технологии формирования имиджевых характеристик конкурентного преимущества образовательного учреждения.
Ключевые слова: маркетинговые технологии, имиджевые характеристики, конкурентная среда, конкурентное имиджевое превосходство.

SUMMARY
Bezdenezhnykh T.I., Sharafanova E.E. Features of employment in the field services

The article describes the features of employment in various activities in the service sector, identified the level of demand for certain professions services, analyzed the situation with the filling of vacancies by occupational group of unskilled workers and highly qualified specialists, revealed differences between the intensity of admission and disposals in the service industries, the prospects development of employment in these sectors.

Keywords: services, trade, employment, receipt and disposal, release, part-time work.

Gioyev G.V., Fedorov K.I., Maidan T.N. The financial mechanism of management of education

The article deals with methodological aspects of the education system financial mechanism improvement.

Keywords: financial mechanism of an institution, social mandate, regional university, educational service.

Davidyuk S. F., Davidyuk E.P. The regional monitoring and rating estimate of high-school activities

The paper contents the motivation of indicators of high-school  activities for forming of regional rating and monitoring.

Keywords: region, rating, monitoring, high-school, resources and results indicators.

Drozdov G.D., Melehova V.E. Organizational culture as an institutional factor of service sector enterprises development

The article discloses the aspects of organizational culture management at a service sector enterprise under the contemporary economic conditions. One has analyzed the aspects of the strategy for formation of organizational culture of service sector enterprises in the Russian Federation. 

Keywords: organizational culture, service sector enterprises, organization philosophy, service sector enterprise personnel.

Isayev G.A., Pastuhov A.l. Development of the university complexes  in the knowledge  economy

The article is devoted to consideration of trends in development of education knowledge management at university facilities in the knowledge economy development context. 

Keywords: university facility, knowledge economy, knowledge management, modernization, cluster.

Kapitulsky M.G., Foksha S.I.  Management of large business in the global economy: model classification (on the example of oil companies)

The article defines management of oil companies and classification of models on different levels: company, country, a group of countries. The article focuses on the ethics of energy consumption and energy security policy as the main factors for concept of management in the oil industry in the global economy.

Keywords: management of large business, global economy, management of oil company, model classification.

Kim O.L. Institutional factors of regions economic development

This article is devoted to the importance of institutional rules and procedures forming the relevant processes in the regional economy. They are the leading mechanism of satisfaction and agreement  of various interests on the basis of the dominant norms in  society.

Keywords:  institutional structure, authorities, socio-economic system.
Kuznetcova Z.P. Problems of reforming the transport tax in the Russian Federation

The article considers the most pressing issues for the calculation and payment of transport tax as well a comparative analysis of the major changes in transport tax and the prospects for its further improvement.

Keywords: transport tax, taxpayers, taxable objects, tax base, tax rate, benefits, excise.
Korolyova N.I. Servicing activity psychology as a theoretical methodological framework of servicing sector professionals training

Disclosed in the article is the structure and contents of servicing activity psychology as a field of academic knowledge and a new educational discipline elaborated in accordance with the requirements of the competence-based approach to higher vocational education as pursued under the conditions of a contemporary higher vocational institution. 

Keywords: servicing activity, competence-based approach, interaction technology, consumer psychology, social impact.

Malinin A.M. Evaluation of economic efficiency of high-tech medical assistance as part of the federal component of the regional public healthcare system

One proposes a methodology for evaluation of certain economic parameters of high-tech medical aid (HTMA) including cost-effectiveness and demonstrates the obtained parameters reducibility to the parameters applied for evaluation of investment projects.

Keywords: regional public healthcare system, federal component, high-tech medical aid.

Nesteruk O. V. Activity of higher educational institutions as one of the aspects of effective functioning of the sphere of service
This article is devoted to the questions connected with the curricular and extra-curricular activity of higher educational institutions. The article considers the main forms of activity of higher educational institutions; highlights the vitality of before mentioned forms of activity for the effective development of the sphere of service in the region.

Keywords: activity, extra-curricular activity, higher educational institution, sphere of service.
Pashigoreva G.I., Gudenko N.I. Trends in formation of financial statements in the international regulation
The article had illuminated particular qualities of formation of reporting in both form and content in russian federation, which depends on the organizational forms of economic activity for several years. In the article was justified the necessity of application of modern approaches to the preparation of financial statements in order to increase the information content, quality and helpfulness of this. Also the article says about disclosure of non-financial information, which characterized the potential and the development strategy of the entity.
Keywords: accounting reports, options of statements (information content, aggregation), IFRS, corporate social reporting.
Samylov O.V. Cyclical concepts of cultural-historical development as a form of philosophical apologetics of «catch-up modernization» theories

In the article there are analyzed O. Spengler and A. Toynbee's historiosophical concepts, their actual social and historical value. It is shown that  concepts of the closed cultural-historical cycles are in effect the form of apologetics so-called «catching up modernisation» in the countries of the third world.

Keywords: culture, history, civilization, modernization.
Tkachenko S. V.  The estimation of level of competitiveness of travel companies of the Kaliningrad region

In the article the author examines the method of competitiveness estimation of travel companies of the Kaliningrad region on the basis of cluster analysis.

Key words: travel companies, competition, competitiveness, method of competitiveness estimation, cluster, cluster analysis.

Ustinov I.E., Kirillova E.G., Kochergina A.A. Aerobic means health improvement of female students of high school

This paper is dedicated to healthy living, students health analyze and identify characteristics of aerobic physical training tools for health promotion.

Keywords: students health, aerobic wellness means of physical training, jogging, walking, swimming, aerobics.
Cyganov V.V. Service sector enterprise management technology 

Considered are various service sector enterprise management technologies, conditions of their application and selection of the technology most acceptable for a specific enterprise as well as a method for economic evaluation of implementation of a management technology novel for the enterprise

Keywords: enterprise, management, technology, service sector, economic evaluation. 
Chaikovskaja A. V. Organization of the interactive dialogue with the applicant (for example, St. Petersburg State University of Service and Economy)
In the article are assessed the competitiveness of universities in current market conditions, analyzed the relevance of location information in social networks, offered new possibilities for organizing of interactive dialogue with the applicant.

Keywords: innovativeness of universities, social networks, organizing of interactive dialogue.
Chekalev M.I. Technology forqualityeducation (based on materialsround table heldinst.SPbGUSE)
The article deals withthe technologicalapproachesto improve the qualityof training studentsfor thebusinessof SCSand tourism.
Keywords: qualityof education, technology, level and structureof knowledgeworkers.
Chernenko V.A., Fedorova S.V., Fedosov V.A. Role of investments in tourism development

In article problems connected with attraction of investments into the tourism industry are considered, the short estimation of a current state of the Russian tourist's industry and investment activity in this branch is given.

Keywords: competitiveness of tourist branch, the investment into the tourism industry, the investment policy, attraction of investments, investment projects.

Shamkova S.V.The analysis of experience of voluntary movement on the example of activity the city «Сontact»

In article results of the comparative analysis of experience youth volunteer movement, aimed at prevention of deviant behavior are presented. Some results of author's research of volunteerism are presented.

Keywords: volunteer, youth, prevention of deviant behavior. 

Shepelin Y.M.Marketing technologies for enhancement of educational institutions’ competitive ability 

Considered in the article are issues related to contemporary marketing technologies for formation of image characteristics of an educational institution’s competitive advantage.

Keywords: marketing technologies, image characteristics, competition environment, competitive image advantage.
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