Кредитные карты

Держатель зарплатной карты может бесплатно получить кредитную карту, привязанную к отдельному банковскому счету (отличному от счета зарплатной банковской карты) (далее – Кредитная карта). 

Клиент может выбрать один из двух тарифных планов:

· с рассрочкой платежа и льготным периодом кредитования;

· только с рассрочкой платежа.

Размер процентной ставки, в % годовых:

· для карты с рассрочкой платежа и льготным периодом кредитования - 0% в течение льготного периода и по истечении льготного периода - 20 % 

· для карт с рассрочкой платежа – 18 %.

Кредит предоставляется без обеспечения. Срок действия карты – 3 года, максимальная сумма кредита – до двух среднемесячных заработных плат сотрудника, но не более 500 000 руб. 

Рассрочка платежа позволяет ежемесячно гасить 5% от суммы предоставленного кредита, но не менее 300 руб. (если сумма предоставленного кредита меньше установленного минимума, то берется вся сумма задолженности) плюс начисленные проценты за пользование кредитом. Допускается досрочное погашение кредита.

Льготный период (до 62 дней календарных дней) кредитования предоставляет возможность воспользоваться кредитом без уплаты процентов. Для этого необходимо полностью погасить кредит до окончания месяца, следующего за месяцем получения кредита. Если кредит не погашается до окончания месяца, следующего за месяцем его предоставления, Банк начисляет проценты с момента предоставления кредита (в том числе за месяцы льготного периода кредитования).

С целью упрощения процедуры обслуживания кредита сумма минимального ежемесячного платежа и начисленных процентов, подлежащих уплате в текущем месяце, (обязательный платеж) списывается в автоматическом режиме со счета зарплатной карты.
Возможно, оформить кредитную карту на нового сотрудника с фиксированным лимитом в 20 000 руб. По истечении 3 месяцев лимит будет пересчитан с учетом поступлений зарплаты.
          Условия предоставления и обслуживания карт, Тарифы ГПБ (ОАО) размещены на сайте www.gazprombank.ru, в офисах Филиала ГПБ (ОАО) в Санкт-Петерубрге. 
Информацию можно также получить по телефонам круглосуточной службы поддержки держателей карт ГПБ (ОАО): +7 (812) 380-39-85, (495) 980-41-41, 8-800-100-00-89 (бесплатно на территории РФ).

