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ВВЕДЕНИЕ

Социальная работа, проводимая среди различных групп населения, является одной из важнейших составляющих системы социальной защиты населения социальной безопасности любого общества. Вместе с тем она чутко влияет на общее самочувствие социума и происходящие в нем социально-экономические и нравственно-гуманистические процессы. Именно социальная работа оказывает социальную помощь, поддержку и защиту группам лиц или отдельным индивидам, оказавшимся в социально опасном положении – трудной жизненной ситуации.
Учебная дисциплина «Опыт социальной работы с различными группами населения» преподается студентам направления профессиональной подготовки 040101.62 и ставит основной целью знакомство с опытом социальной работы в деятельности социальных организаций, учреждений, служб, которые взаимодействуют с различными группами населения: детьми, подростками, молодежью, семьями; с лицами с ограниченными возможностями (инвалидами); лицам девиантного поведения; лицами групп социального риска – асоциальными, мигрантами, БОМЖ, безработными и т.д.

В качестве объекта социальной работы выступают социальные группы населения, а субъектом – все виды социальных учреждений, где она проводится.

Данный учебный модуль предусматривает выполнение курсовой работы, которая способствует расширению и укреплению знаний, умений и навыков у студентов и формирует у них общекультурные и профессиональные компетенции будущего специалиста по социальной работе.
1. ЦЕЛЬ И ЗАДАЧИ КУРСОВОЙ РАБОТЫ

1.1 Цель курсовой работы – применение студентов профессиональных и общекультурных компетенций (теоретических знаний, практических умений и навыков) в области социальной работы с различными группами населения в нашей стране и за рубежом.

1.2 Задачи курсовой работы:

1. Изучить основную и дополнительную литературу в соответствии с выбранной темой курсовой работы, а также учебные, методические, научные, статистические и другие материалы, профильные тематике исследования.

2. Провести критический анализ собранной информации и сформировать собственное (авторское) предоставление об определенном опыте социальной работы с конкретной группой населения.

3. На основе теоретического и практического освоения знаний, опыта социальной работы с различными группами населения изложить основные понятия, содержание и заключение по выбранной теме исследования.

4. Осмыслить и усвоить опыт социальной работы с различными группами населения в социальных структурах административного района (округа) и муниципалитета.

5. Представить собственное видение поставленной проблемы с формулированием обобщенных выводов и научно обоснованных предложений (рекомендаций) по изучаемой теме курсовой работы.
2. ТЕМАТИКА КУРСОВЫХ РАБОТ
1. Понятие возрастной группы. Возрастная стратификация.

2. Особенности молодежи как социально-демографической группы. Определение категории «молодежь».

3. Социально-психологический портрет молодежи: «юность» и «зрелость».

4. Социально-экономическая и социально-политическая характеристика молодежи.

5. Понятие «социализация». Социальное развитие молодежи

6. Факторы влияющие на социализацию молодежи. Процесс становления личности.

7. Процесс и механизмы становления и развития молодого человека.

8. Сущность, содержание, цели, задачи и принципы молодежной политики.

9. Молодежная политика в Санкт-Петербурге и Ленинградской области.

10. Проблемы молодежи и их решение в сфере труда и занятости.

11. Проблемы молодежи и их решение в сфере образования, семьи и быта.

12. Проблемы молодежи и их решение в сфере профессиональной деятельности и предпринимательства.

13. Принципы, социальные функции и методы воспитания молодежи.

14. Современные концепции воспитания молодежи.

15. Методологические и социальные основы типологии социальных общностей молодежи.

16. Особенности работы с юношами и девушками.

17. Социальная реабилитация - основная задача работы с молодыми людьми - инвалидами.

18. Особенности работы с молодежью по месту жительства.

19. Особенности молодежной субкультуры.

20. Социальная защита и реабилитация инвалидов

21. Правовое регулирование социального обслуживания в Российской Федерации.

22. Социальное обслуживание граждан пожилого возраста и инвалидов

23. Финансирование деятельности по социальному обслуживанию населения

24. Социальное обслуживание детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей

25. Социальное обслуживание детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей

26. Социально-психологические центры. Служба экстренной телефонной помощи.

27. Роль женских организаций г. Санкт-Петербурга

28. Кризисная служба для детей и подростков

29. Концептуальные основы развития социального обслуживания населения Российской Федерации

30. Научно-методическое обеспечение реабилитационной деятельности в центрах для людей  с ограниченными возможностями

31. Место и роль специалистов в системе учреждений социального обслуживания населения

32. Социальные службы и услуги в Санкт-Петербурге 

33. Органы управления социальной сферой в Санкт-Петербурге

34. Социальные службы семьи

3. СОДЕРЖАНИЕ ОСНОВНЫХ РАЗДЕЛОВ

Курсовая работа обязательно должна содержать:

( титульный лист;

( оглавление;

( введение;

( основную часть;

( заключение;

(  выводы и предложения;

( список литературы;

( приложение.

Введение
В этом разделе курсовой работы должно быть отражено:

( Актуальность темы исследования: аргументация и научное обоснование необходимости ее изучения. Современное состояние данной проблемы, нерешенные вопросы, разработка предложений (рекомендаций); степень ее разработанности в отечественной и зарубежной литературе;

( Цель – это тот результат, к которому стремится студент – исследователь при подготовке курсовой работы (например: проанализировать, описать, рассмотреть, оценить и т. д. опыт социальной работы с конкретной группой населения);

( Задачи курсовой работы определяются замыслом, выбором темы для достижения поставленной цели, решения проблемы или для проверки сформулированной гипотезы исследования. Их количество оптимально в пределах трех-пяти;
( Объект и предмет изучения. Объект – это то, что избрано для изучения: процесс или явление, порождающее проблемную ситуацию. Предмет – это то, что находится в границах объекта, отображает ту или иную его сторону и наиболее существенные свойства. Именно предмет определяет тему исследования;

( Гипотеза – это предположение, выдвигаемое для объяснения какого-то явления (процесса), которое не подтверждено и не опровергнуто; это предполагаемое решение проблемы. Гипотеза определяет главные направления научного поиска. Она является основным методологическим инструментом, организующим весь процесс исследования. В результате ее проверки она подтверждается или опровергается;
( Место, время и объем исследования. Необходимо конкретно указать, где проводилась работа (социальное учреждение), в какой период времени (месяцы) и в каком количестве единиц наблюдений был взят объект изучения;

( Методика и методы исследования. Методика отвечает на вопрос, как получен результат (достигнута цель), с помощью каких методов и в каких условиях. Методы для сбора первичной информации: анализ литературы, нормативно-правовых документов, статистических и других документов; наблюдение (включенное и невключенное); опрос (анкетирование, интервьюирование, беседа и др.); тестирование; контент-анализ; экспертных оценок; эксперимент и т. д. Методы обработки и анализа собранного материала: проверка, шифровка (кодировка), составление макетов статистических таблиц, графическое изображение, описание, анализ и т. д. 

( Научная новизна курсовой работы состоит в том, чтобы получить новые результаты по отношению к исследователю. Например: с помощью специальных научных методов; на новом экспериментальном материале; переход от количественного к качественному описанию характеристик объекта и предмета исследования и т. п.;

( Практическая значимость результатов курсовой работы заключается во 1-х, с полученными в ней данными и во 2-х, с используемой методикой. Это позволяет: решать на их основе ту или иную практическую задачу; проводить дальнейшие научные исследования; использовать полученные сведения в процессе подготовки специалистов по социальной работе.  
ОСНОВНАЯ ЧАСТЬ

В этом разделе курсовой работы, состоящей из 2-4 глав, включающих 1-3 параграфа, студенту необходимо раскрыть содержание темы, используя проблемный предмет изложения материала, грамотно описать материал и методы проведенного исследования. Каждая глава и параграф должен иметь свое название, раскрывать ту или иную задачу (аспект) выбранной темы, завершатся обобщением (резюме) и выводами. Основное содержание работы должно быть целостным – логически обоснованным и последовательно изложенным.
В первой главе следует рассматривать  теоретические вопросы социальной работы с различными группами населения, определять основные понятия (понятийный аппарат), провести  анализ нормативно-законодательной базы по теме изучения и другие документы (федеральные программы, национальные проекты, концепции социально-экономического развития, системы социальной защиты населения, социальной работы на уровне РФ, региона, муниципалитета).
Во второй главе должны быть представлены практические материалы деятельности конкретных организаций, структур социального профиля, работающих с определенной группой населения. Здесь должны быть приведены аналитические таблицы, графический анализ, обобщение, выводы и предложения по результатам исследования.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ (ВЫВОДЫ И ПРЕДЛОЖЕНИЯ)

В этом разделе подводится итог проведенной работы, включая теоретическую и практическую части, а также намечаются перспективы проведения дальнейших исследований. Формулируются в общем виде выводы и даются рекомендации по результатам выполненной курсовой работы.

 СПИСОК ЛИТЕРАТУРЫ

Включает все источники (отечественные и зарубежные) литературы, используемые в курсовой работе (не менее 25-30). Каждый источник литературы нумеруется в алфавитном порядке (с красной строки).
В начале списка идут отечественные, затем зарубежные авторы и в конце – интернет-ресурсы (не более половины от общего числа источников литературы). Общепринятые библиографические правила оформления литературы: номер по списку, автор, название работы, место, название и год издания, страницы (в монографии – общее количество страниц, в журнальной статье – только те, на которых напечатана эта статья.)

 ПРИЛОЖЕНИЕ

Содержит материалы вспомогательного (неосновного) характера. Это могут быть образцы анкет, опросных листов, тестов, иллюстрации (таблицы, графики, рисунки и т.п.). Каждое приложение имеет свою нумерацию в правом верхнем углу страницы (Приложение 1 и т. д.) и название.

4. МЕТОДИЧЕСКИЕ УКАЗАНИЯ ПО ВЫПОЛНЕНИЮ КУРСОВОЙ РАБОТЫ

Тема курсовой работы выбирается студентов самостоятельно (согласуя ее с научным руководителем) или совместно с преподавателем из перечня предлагаемых тем и она утверждается. Выбранная тема должна отвечать требованиям актуальности и новизны. Затем изучаются литературные и другие источники по тематике исследования.

          Общий объем работы должен быть не менее 40-50 страниц машинописного текста (шрифт Times New Roman, 14, интервал - 1,5). Раз​меры полей страницы следующие: верхнее и нижнее - 2,5 см., левое -3,0 - 3,5 см., правое - 1,0-1,5 см. Нумерация страниц сквозная, при этом первая страница (титульный лист) не нумеруется. Оглавление является второй страницей, номер страницы ставится в центре или правом верхнем углу. Для грамотного логического изложения темы следует составить план выполнения работы. 

Титульный лист содержит название вуза, института и кафедры, где выполняется работа; фамилию и инициалы студента, курса, груп​пы и специальности; полное название работы, фамилию и инициалы, ученую степень и ученое звание преподавателя, проверяющего кур​совую работу (см. Приложение 1).

Во введении раскрывается актуальность темы, цель и задачи, объект и предмет исследования. Должна быть сформулирована одна цель, не менее трех, но не более шести задач. Особое внимание в ука​занной части работы следует обратить на определение основных по​нятий, используемых в работе.

Структура основного содержания работы должна соответство​вать цели и задачам, которые заявлены во введении, и раскрывать те​му курсовой работы. Разделы, кроме введения, заключения и прило​жения, имеют названия и пишутся с новой страницы. Все части ра​боты должны быть логично взаимосвязаны. Курсовая работа может быть иллюстрирована таблицами, рисунками и схемами, как правило, помещенными в приложение. Абзацы должны содержать текст, отра​жающий отдельную мысль. При написании курсовой работы следует избегать местоимения «я» и больших цитат.

   Основная часть курсовой работы состоит из теоретической и практической глав. В теоретической части раскрываются основные определения, теоретические подходы к изучаемой проблеме, в прак​тической - предлагается проект (прогноз) выбранного социального объекта, излагается мнение автора. Следует обратить внимание на симметрию структуры. Так, рекомендуется работу представить в виде двух глав (теоретической и практической), каждую главу - состоя​щую из двух-трех параграфов. Ценным является изложение собст​венного мнения по проблеме, излагаемой в курсовой работе.

Заключение должно быть кратким, содержать основные тезисы работы, выводы и рекомендации. Целесообразным является приведе​ние промежуточных выводов в конце параграфа или раздела работы.

Внутритекстовые ссылки на литературный источник в тексте курсовой работы оформляются в квадратных скобках (например, [6, 324-325]), где первая цифра - порядковый номер источника в списке литературы, вторая - номер страницы или нескольких страниц, со​держащих использованную автором информацию. Допустимым явля​ется оформление подстрочных ссылок (даются под чертой внизу той страницы, где употребляется цитата, заимствованные статистические данные и др.). В ссылке указываются фамилия, инициалы автора, на​звание работы, издательства, место и год издания, страницы.

Безусловно, основным методом курсовой работы является ана​лиз литературы по выбранной теме. В списке литературы приводятся работы, использованные при подготовке работы (монографии, учеб​ные пособия, статьи, авторефераты диссертаций, статистические сборники и т.п.). Источники приводятся строго в алфавитном порядке« с указанием автора, названия работы, места и года издания, количест​ва страниц. Литература иностранных авторов приводится после лите​ратуры отечественных исследователей. 
 В разделе «Приложение» могут помещаться текстовые выдерж​ки из официальных документов, извлечения из нормативно-правовой базы, образцы анкет, таблицы, схемы, иллюстрации, которые не во​шли в основной текст. Каждое приложение должно иметь свой номер, который указывается в верхнем правом углу: Приложение 1, Прило​жение 2 и т.д.
5. ОБЩИЕ  ТРЕБОВАНИЯ ПО ОФОРМЛЕНИЮ КУРСОВОЙ РАБОТЫ
Курсовая работа должна быть грамотно написана и правильно оформлена, напечатана на ПК на одной стороне листа формата А4 и с полуторным интервалом. Нумерация страниц только арабскими цифрами сверху листа – по середине или в правом углу. 

При необходимости основную часть курсовой работы следует делить на главы, разделы, подразделы, которые нумеруются арабскими цифрами, например: глава 1, раздел 1.2, подраздел 1.2.2.

Заголовки глав, а также слова "ВВЕДЕНИЕ", "ЗАКЛЮЧЕНИЕ", "СПИСОК ЛИТЕРАТУРЫ" следует располагать в середине строки без точки в конце и печатать прописными буквами, переносы слов в заголовках не допускаются.

Иллюстрации (графики, схемы и т.д.) располагаются в работе сразу после текста, в котором они упоминаются впервые, или на следующей странице, если в указанном месте они не помещаются. На все иллюстрации должны быть даны ссылки в работе. Каждая иллюстрация должна иметь название, которое помещают под ней, и порядковый номер, который прописывается арабскими цифрами порядковой нумерации в пределах всей работы.

Каждая таблица должна иметь общий заголовок, номер, четкие обозначения строк и столбцов. Обязательно указываются единицы измерения. В тексте дается разбор таблицы, в котором не повторяются приводимые в таблице показатели, а даются заключения и обобщения из ее материалов. На все таблицы в тексте должны быть ссылки. Таблицы нумеруются арабскими цифрами порядковой нумерации в пределах всей работы. Номер следует размещать в правом верхнем углу над заголовком таблицы после слова "Таблица». При цитировании каждая цитата должна сопровождаться ссылкой на источник, библиографическое описание которого должно приводиться в со​ответствии с требованиями библиографических стандартов. Желательно по​мещать ссылку в том месте, где она наиболее подходит по смыслу.
В текстовой части работы все слова должны быть написаны полностью, за исключением общепринятых сокращений, которые не требуют расшифровки в тексте (СЗН, ТЖС, ЦСПСиД, ЦСОН и другие). Если специальные буквенные аббревиатуры малоизвестны, специфичны, но в тексте часто повторяются, то при первом упоминании пишется полное название, а в скобках дают буквенную аббревиатуру, которой и пользуются в дальнейшем.
Приложение открывается отдельным листом, со слова "ПРИЛО​ЖЕНИЕ" (в центре листа), затем даются сами пронумерованные приложения на отдельных листах. Каждое приложение следует начинать с нового листа (страницы) с указанием в правом верхнем углу слова "ПРИЛОЖЕНИЕ", напечатанного прописными буквами и иметь содержательный заголовок. Если в работе более одного приложения, их нумеруют последовательно арабскими цифрами (без знака №), например: ПРИЛОЖЕНИЕ 1.
6. ПРАВИЛА ЗАЩИТЫ КУРСОВОЙ РАБОТЫ
Законченная курсовая работа подписывается студентом на титульном листе, просматривается руководителем и представляется заведующему ка​федрой, который назначает рецензента их числа ассистентов, аспирантов, ординаторов, студентов-дипломников, других кружковцев. Защита курсовой работы назначается заведующим кафедрой на совместном заседании кафедры и научного студенческого кружка, до начала экзаменационной сессии.

Защита курсовой работы проводится в сроки, установленные учебным планом, перед специальной комиссией, сформированной кафедрой, с участи​ем непосредственного руководителя курсовой работы. В состав комиссии включаются профессора, доценты и старшие преподаватели кафедры. В по​рядке исключения по разрешению заведующего кафедрой и по согласованию с деканатом могут привлекаться опытные ассистенты, имеющие ученую сте​пень, и научные сотрудники, работающие на кафедре и привлекаемые к чте​нию лекций и проведению практических занятий.

Защита проводится в форме доклада, в ходе которого студент кратко излагает основные выводы и результаты работы и отвечает на замечания, от​меченные в рецензии.
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Приложение 1

Титульный лист курсовой работы

Санкт-Петербургский государственный университет

сервиса и экономики

Институт социологии и управления социальными процессами


Кафедра «Теория и практика социальной работы»

КУРСОВАЯ РАБОТА ПО ДИСЦИПЛИНЕ «ОПЫТ СОЦИАЛЬНОЙ РАБОТЫ С РАЗЛИЧНЫМИ ГРУППАМИ НАСЕЛЕНИЯ»
Тема: 

                                                        Выполнил (а):

Студент(ка) …..курса,

Форма обучения…….

Специальность……….

Ф.И.О.

                      Проверил (а):  

Ученая степень…..

Ученое звание…
Должность….
Ф.И.О.

Санкт-Петербург

20___ 

Приложение 2

Образец оформления таблиц

Таблица 1

Основные социально-экономические показатели ______ области

 за 20__ год (в абсолютных числах и процентах к предыдущему году)

	Социально-экономические показатели
	20__ г.
	в % к 20__ г.

	Объем промышленной продукции, млн. рублей
	
	

	Введено в действие жилых домов за счет всех источников финансирования, тысяч квадратных метров общей площади
	
	

	Производство продукции сельского хозяйства, млн. рублей
	
	

	Перевозки (отправления грузов предприятиями транспорта), тыс. тонн
	
	

	Оборот розничной торговли, млн. рублей
	
	

	Платные услуги населению, млн. рублей
	
	

	Численность официально зарегистрированных безработных (на конец периода), тыс. человек
	
	

	Номинальная среднемесячная заработная плата одного работника (рублей)
	
	

	Сводный индекс потребительских цен, %
	
	


Приложение 3

Образец оформления рисунка
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Рис. 1. Соотношение назначенных пенсий и компенсационных выплат                                                     по закону «О государственных пенсиях в РФ» № 340 в 20__ г. (руб.)
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