
Кафедра «Социология» СПбГУСЭ приглашает абитуриентов – учащихся 9-11 классов в Очную Социологическую школу!

«Социологическая школа» – это прекрасная возможность узнать о направлении подготовки «Социология», познакомиться с основами социологических знаний, сформировать социологический взгляд на общество, определиться с выбором направления подготовки в вузе.

«Социологическая школа» – это интересный источник будущих профессиональных знаний, начальное увлекательное изучение выбранного направления будущей профессиональной деятельности.

В Социологической школе Вы узнаете о том, что такое общество и социальные институты, социальные общности и группы, общественное мнение и социальное здоровье. Вы посмотрите на мир глазами социолога, узнаете, что представляет собой Ваш класс с точки зрения социологии, сформируете общественное мнение в школе, проведете социологический опрос своих друзей.

Обучение в Социологической школе БЕСПЛАТНО!
Записаться в Социологическую школу можно по телефону 405-75-73 (спросить Елену Владимировну). Начало занятий по мере комплектования групп, время – вторая половина дня. Место проведения занятий: ул. Бухарестская, д. 24 (ст. м. «Волковская»), аудитория 354, кафедра «Социология».

После прохождения всего курса обучения (7 занятий) и успешного выполнения всех практических заданий Вам будет выдан СЕРТИФИКАТ об окончании Социологической школы и даны рекомендации для поступления в СПбГУСЭ по направлению подготовки «Социология».

