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Воля к добру
Санкт-Петербургский университет сервиса и экономики готовит волонтеров для Олимпийских Игр 2014. 
Аркадий СОСНОВ. Фото: Александр Ботков, Алексей Компанийченко, Александр Силкин, Тимур Тургунов; из архивов СПбГУСЭ, спорткомитета Правительства Санкт-Петербурга, М. Боброва, А. Боричевского, В. Лукьянова, А. Лялина, В. Романова

У этого слова французское происхождение: volontaire означает доброволец. Благодаря французу Пьеру де Кубертэну, основателю современного олимпийского движения, ныне оно звучит на всех языках планеты.  

Волонтерами первых в новейшей истории афинских Игр 1896 года вполне можно назвать представителей греческой диаспоры, которые по призыву барона де Кубертэна своими пожертвованиями помогли возродить великую античную традицию. Кубертэн стоял у истоков олимпийского волонтерства и как один из учредителей юношеского скаутского движения. Первые волонтеры оказывали информационные услуги, продавали билеты на соревнования, следили за порядком на аренах, а в 1924 году в Париже «засветились» в церемонии открытия и закрытия Игр в роли знаменосцев.

С тех пор Олимпийские Игры немыслимы без волонтеров. Они напрямую общаются со спортсменами и зрителями, создают ауру открытости и радушия, являются живой визитной карточкой страны-хозяйки Олимпиады. Первые для России зимние Олимпийские Игры в Сочи-2014 не станут исключением. 25 тысяч людей разного возраста, специальностей, социального статуса войдут в их волонтерскую команду, а значит, и в олимпийскую летопись.

В России открыты 26 центров привлечения и подготовки волонтеров для участия в организации и проведении XXII Олимпийских Зимних Игр и XI Паралимпийских Зимних Игр 2014 года в Сочи (это официальное название, сокращенное – Волонтерский центр «Сочи 2014»). 

На право создать такой центр претендовали восемь вузов города на Неве. Победил в конкурсе Санкт-Петербургский государственный университет сервиса и экономики. Кроме него, на Северо-Западе России право готовить олимпийских волонтеров получил лишь один вуз – Северный (Арктический) федеральный университет им. М. В. Ломоносова в Архангельске.

Формально отбор добровольцев для Олимпиады в Сочи стартует 7 февраля 2012 года. Судя по опыту предыдущих Олимпиад, заявок будет море. Но Волонтерский центр в СПбГУСЭ уже действует, более того, справился с первым ответственным поручением Оргкомитета «Сочи 2014».

Петербургский формат

14 мая 2011 года страна отметила важный рубеж – ровно 1000 дней до старта зимней Олимпиады – серией праздничных акций, запустив обратный отсчет времени до начала Игр в Сочи. Новорожденный центр «Сочи 2014» вместе с Комитетом по физической культуре и спорту Правительства Санкт-Петербурга стал организатором праздника на Дворцовой площади Северной Столицы.

В начале церемонии под звуки Гимна России ректор университета профессор Александр Викторов и почетные гости перерезали ленточку у входа в здание на Большой Морской, 8, почти под аркой Главного штаба, где разместится Волонтерский центр. И это здание Петербургского техникума пищевой промышленности, недавним приказом министра образования и науки РФ включенного в состав Университета, оказалось в эпицентре событий, и погода не подвела, хотя накануне синоптики не исключали дождь, – так удачно все совпало. 

Затем грянул полуденный выстрел пушки Петропавловской крепости, который произвели чемпионка Игр в Хельсинки 1952 года по толканию ядра Галина Ивановна Зыбина (легендарная «девочка из блокады») и аспирант СПбГУСЭ Алексей Тюник. Орудие Нарышкина бастиона сработало как стартовый пистолет для участников традиционной «Звездной эстафеты», посвященной Дню Победы.

Она собрала около 5 тысяч учащихся и студентов. Первой с Дворцовой площади отправилась на дистанцию сборная команда олимпийских призеров разных лет и волонтеров СПбГУСЭ. Понятно, что ребята в новенькой бело-голубой форме с надписями Sochi 2014 volunteer задавали тон. Для них, как сказал председатель горспорткомитета Вячеслав Чазов, это был еще и старт забега длиной 1000 дней во имя олимпийских идеалов. 

Изначально эстафета проводилась на улицах и проспектах, по которым возвращались в 1945 году в Ленинград участники Парада Победы в Москве. Забеги лучами сходились к центру города, отсюда и «звездное» название эстафеты.
– Когда я была еще студенткой, вузы готовились к звездным эстафетам очень трепетно, - вспоминала трехкратная олимпийская чемпионка Татьяна Казанкина. – В них состязались не только бегуны, но и представители других видов легкой атлетики – прыгуны, метатели. Успех закладывался на совместных тренировках и сборах. Сплоченность команды, поддержка болельщиков проявлялись именно в эстафетах. Все с нетерпением ждали, какой же луч выбежит на площадь первым! 

В программе праздника были и «Олимпийская зарядка» с участием чемпионов, и полные энергетики танцы на инвалидных колясках, напомнившие о мужестве и безграничных возможностях паралимпийцев, и концертные номера вузовских творческих коллективов. 

В общем, с первым заданием волонтеры СПб ГУСЭ справились на «отлично». 
– В традициях Санкт-Петербурга – доброе отношение к людям. Мы подпишем соглашения с другими учебными заведениями, комитетами городского правительства, некоммерческими организациями, чтобы сделать добровольчество системным, - заверил Александр Викторов. – Постараемся воспитать как можно больше волонтеров, не ограничиваясь нашим вузом и олимпийским проектом. 

В подтверждение этих слов за 1000 дней до старта Паралимпийских Игр в Сочи Университет заключил договор о сотрудничестве с Санкт-Петербургской региональной организацией «Спортивная федерация спорта инвалидов».  

Спортсмены с ограниченными возможностями испытывают немало трудностей из-за нехватки специально оборудованных спортивных площадок, инвентаря, транспортных средств и сопровождающего персонала. Петербургские студенты-волонтеры уже оказывают им посильную помощь. Теперь, в рамках договора она станет разнообразнее. Вуз и федерация планируют внедрять образовательные программы, проводить совместные исследования, конференции и выставки, обмениваться учебно-методическими ресурсами, организовывать волонтерскую работу на соревнованиях. 

Личным попечением

Принято считать, что волонтерское движение занесло к нам западными ветрами. Опять же и слово французское. Между тем в России добровольчество как форма благотворительности развивалось со времен Екатерины Великой. Так, у созданного по ее инициативе в Москве в 1764 году Воспитательного дома (приюта для грудных детей) был опекунский совет во главе с Бецким, который от имени Екатерины приглашал в него других сановников. Они работали бесплатно, хотя имели льготы в виде возможности чаще лицезреть императрицу и получать внеочередной чин. 

Супруга Павла I Мария Федоровна учредила и патронировала Санкт-Петербургский вдовий дом и прочие благотворительные заведения, подавая пример дамам из придворного круга. На волне гражданского подъема, вызванного  Отечественной войной 1812 года, возникло Женское патриотическое общество, позже ставшее Императорским. И в его деятельности соблюдался принцип не только денежного, но и личного участия в судьбах подопечных. 

В 1865 году в Петербурге было создано Общество для пособия бедным женщинам под председательством княгини Куракиной. Его попечительницы открывали для неимущих особ рукодельни, лавки по продаже их изделий, «приискивали» дешевые квартиры... Тут уже требовался организаторский вклад – дамы-аристократки собирались в кружки (Литейный, Василеостровский и т.д.) для призрения за беднячками в том или ином районе города. 

С ростом демократических преобразований в 1870-е годы множились благотворительные общества, легче стало их регистрировать. В них, наряду с действительными и почетными членами  появилась категория «членов-сотрудников». Это был средний класс, небогатая публика – чиновничество, интеллигенция, не имевшая денежных обязательств, но бескорыстно вносившая свой трудовой «пай». Врачи осматривали грудничков и консультировали молодых мам в обществах «Капля молока», учителя и студенты давали уроки в сиротских приютах. Почти в чистом виде современное добровольчество. 

На рубеже XIX и ХХ веков в обеих столицах возникли Попечительства о бедных, развивавшие адресную благотворительность. Скажем, территория Петербурга была разбита на 20 участков. Председатель и члены попечительских советов были из местных жителей и жалования не получали. Как и участковые попечители, которые ходили по домам и выявляли нуждающихся в денежной и вещевой помощи, бесплатном питании – тоже  волонтерская работа. 

От императрицы до студентов! Проследив эту эволюцию добровольчества, Олег Лейкинд, заместитель директора Международного благотворительного фонда имени Д.С. Лихачева, заключил: не вмешайся в естественный ход событий революция 1917 года, расцвет волонтерского движения наступил бы у нас никак не позже, чем на Западе. Но от этого история российской благотворительности не обесценилась, она прорастает в нынешних реалиях.

Тот же Санкт-Петербургский государственный университет сервиса и экономики открыл в Невском районе правовую клинику, где жители получают бесплатные правовые консультации преподавателей и студентов – разве не похоже на  безденежную благотворительность конца XIX века?
Один из институтов СПбГУСЭ напрямую готовит кадры для социальной сферы. Но если конкурс на специальность социолога, изучающего спрос населения на товары и услуги,  44,7 заявлений на место, то желающих стать социальными работниками меньше в разы. Исторически, экономически, психологически это объяснимо. Но ситуация меняется. Россия подписала ряд международных конвенций, в которых закреплены права людей с ограниченными возможностями. Вуз тесно взаимодействует с городским комитетом по социальной политике, отвечающим за эти программы на региональном уровне. 
И отныне сможет помочь поднять престиж специальности не только повышением качества образования, но и через Волонтерский центр, придающий олимпийский блеск обыденной «социалке». 

Согласно федеральному закону, доброволец – это благотворитель, он не может быть субъектом политической, профсоюзной, религиозной деятельности. Поэтому так важно, что Петербург, где создан Волонтерский Центров СПбГУСЭ «Сочи 2014», – пионер социального добровольчества в стране.

«Значимое социальное явление»
В 1987 году, еще в Ленинграде, Даниил Гранин возродил из небытия благотворительное общество «Милосердие». А в 2008-м Петербург первым в России принял Концепцию развития социального добровольчества, рассчитанную на 4 года. Примерно столько же лет она создавалась, в непростом диалоге городских властей и благотворительных организаций, лидером которых было общество «Невский ангел». 

Новаторство этого документа в том, что он положил конец спорам о том, должно ли государство помогать энтузиастам, работающим «за идею», жертвующим на благие дела самый дорогой капитал – личное время, или эти бессребреники сами справятся. Ответ: да, безусловно, должно; только не инициировать начинания, тем более в приказном порядке, – начинания рождаются в обществе, а всесторонне поддерживать их, делать более эффективными. Городу и стране была предъявлена, если хотите, новая философия сотрудничества в этой сфере.

В рамках концепции получили финансовую подпитку акции «Весенняя неделя добра», Международный день добровольцев, конкурс «Эффективное добровольчество», проводились исследования, обкатывались методики и образовательные программы, в т. ч. дистанционного обучения координаторов движения. Отдельные ее тезисы и дефиниции вошли в федеральную концепцию, принятую годом позже (показательная хронология!), и в региональные аналоги.

Концепция выполнила свою миссию, как отработавшая ступень ракеты, и вывела на орбиту документ более высокого полета – Закон «О политике Санкт-Петербурга в сфере поддержки добровольчества», проект которого внесен губернатором в городской парламент. Вероятно, он будет принят еще до декабрьских выборов.  

Вчитаемся. Все как положено в законе: прописаны цели, задачи и принципы, виды поддержки добровольчества, разграничены полномочия Правительства и Законодательного собрания, что отнюдь не пустая формальность, иначе размывается ответственность. Ведь город берет на себя обязательства, включая финансовые, источник которых – бюджет Санкт-Петербурга, средства налогоплательщиков.

Первой из целей названо повышение престижа добровольчества в городе. Среди задач – создание и поддержание фирменного стиля   – это не только форма и атрибутика, но и нормы поведения, составляющие имидж петербургского добровольца.
– Закон дает добровольчеству прочную нормативно-правовую базу. Без четких, согласованных с общественными организациями механизмов его поддержки (финансовой, налоговой, имущественной, обучающей, информационной) даже базовый документ был бы декларацией, если не демагогией, зато с ними он – рабочий инструмент, – считает начальник управления социального развития комитета по социальной политике Правительства Санкт-Петербурга Наталья Лемке.
– Впервые в официальном документе добровольчество признается значимым социальным явлением, обеспечивающим устойчивое развитие города. Ничего подобного не было ни в годы перестройки, ни после нее, ни на уровне РФ, ни в одном ее субъекте, – утверждает  руководитель Центра поддержки добровольческих инициатив в Санкт-Петербурге Владимир Лукьянов, он же президент «Невского ангела».–  Закон гарантирует жителям приоритетное право на участие  в добровольческом движении и на пользование услугами его инфраструктуры.
Особое место на обновленной ниве добровольчества Лукьянов отводит Волонтерскому центру СПбГУСЭ «Сочи 2014». При условии, если он не замкнется исключительно на Олимпиаду:

– Нам постоянно требуются добровольцы для решения социальных, экологических и других «домашних» задач. Было бы расточительством затратить столько ресурсов на подготовку волонтеров лишь для грандиозного, но краткосрочного международного события. Поэтому разделяю позицию руководства СПбГУСЭ, заявившего, что волонтеры, уже включенные в процесс, мотивированные, непременно принесут пользу социальной сфере города, испытают себя в преддверии Игр конкретными делами, погружением в проблемы местного сообщества. Есть хорошие технологии и в других вузах – наверняка достойны волонтерских путевок в Сочи ребята из студенческих добровольческих агентств Северо-Западной Академии госслужбы, Первого медицинского университета. Надо только сотрудничать!

Интеграция – мать порядка

Насчет последнего можно не беспокоиться: сотрудничать в СПбГУСЭ умеют. Ректор и его команда скрепили в мощный университетский комплекс две дюжины некогда разрозненных образовательных структур, занятых подготовкой кадров для сферы обслуживания, которая в советские времена «ненавязчивого сервиса» считалась вторичной, по отношению к сфере производства. Рассматривая сервис как рыночную, технологичную и одну из самых кризисоустойчивых (простите за громоздкое слово) областей экономики, они превратили СПбГУСЭ в продвинутый вуз, определяющий научно-образовательную политику страны в этой сфере. 

В университете растят бакалавров, магистров и специалистов по всему диапазону сервисных специальностей – и кому же еще доверить подготовку волонтеров, обслуживающих инфраструктуру Олимпийской деревни? Здесь воплощают гибкую программу «трех мобильностей» – абитуриента, студента и преподавателя. В частности, абитуриенту при поступлении разрешено вносить коррективы в первоначальный выбор между экономикой, сервисом и менеджментом, а студенты могут пройти программы включенного обучения и практику в вузах-партнерах и получить два диплома. Здесь культивируется система непрерывной подготовки «школа – лицей – колледж – вуз». И, разумеется, техникум близ Дворцовой площади, в котором разместится Волонтерский центр, не с неба свалился в самый подходящий момент. Сработала все та же стратегия интеграции. 

Результат: в ходе минувшей приемной кампании у СПбГУСЭ оказалось самое большое в городе число бюджетных мест и по среднему профессиональному образованию, и по сервисным специальностям. Александра Викторова радуют даже не цифры, а то, что удалось привлечь «своих» абитуриентов, стремившихся поступить именно в этот вуз. Набор проводился и по новым специальностям «режиссура» и «актерское мастерство», поскольку недавним решением ученого совета в состав университета включена «Школа русской драмы имени И.О. Горбачева». Почему нет, если в структуру СПбГУСЭ входит, например, институт дизайна и декоративно-прикладного искусства? 
–: Конкуренция между вузами внутри стран снижается, на внешних рынках образовательных услуг – растет, таков мировой тренд. А ключ к росту конкурентоспособности – объединение вузов и возможность подготовки специалистов широкого профиля, – поясняет свою позицию Александр Дмитриевич. – В этом ключе рассматриваем и открытие Волонтерского центра. Предполагаем, что у студента-волонтера, кроме зачетки, будет еще одна книжка, наподобие трудовой.  В ней – отзывы организаций, с которыми он сотрудничал, параллельно с обучением. И чем больше позитивных записей, тем больше у человека шансов попасть на Игры и проявить себя с лучшей стороны. А будущий работодатель, заглянув в эту книжку, поймет, что можно на него рассчитывать.
Викторов запустил интеграционный процесс и в масштабах отрасли, что привело к созданию Национального научно-образовательного инновационно-технологического консорциума вузов сервиса, возглавляемого СПбГУСЭ. В него входят двенадцать вузов от Владивостока до Санкт-Петербурга, от Омска до Махачкалы, это реально действующий сетевой университет с огромным потенциалом инноваций и академических свобод для преподавателей и студентов. 
Надо ли удивляться, что  СПбГУСЭ доверено готовить к Играм не только волонтеров, но и персонал сочинской индустрии гостеприимства – гостиниц, ресторанов, вокзалов, спортсооружений? Это порядка 56 тыс. человек, которых надо обучить олимпийским, сервисным и языковым компетенциям, но сначала отобрать по вузам России и обучить тех преподавателей, которые будут их обучать! Консорциум, раскинувший сеть на всю страну, с такой задачей справится.
И я совсем не удивился, когда руководитель Волонтерского центра «Сочи 2014» Марина Линович тоже заговорила об интеграции:
– Конкурс на создание волонтерских центров стал отправной точкой для развития в стране настоящего общественно-полезного молодежного движения. Олимпийские Игры послужат для него отличным трамплином, а волонтерство – объединяющей идеей. Владимир Владимирович Путин на церемонии вручения дипломов вузам-победителям об этом четко сказал. С таким прицелом и строим свою работу. 

Обучение через практику
– Нашему Центру предстоит направить в Сочи  450 волонтеров по двум специализациям: работа в сфере общественного питания и в Олимпийской деревне. Это святая святых, куда даже президентов не пускают. А без наших ребят там не обойтись, – продолжала Марина. – Знаете, это и моя личная ответственность, и ответственность вуза – подготовить волонтера, за которого не будет стыдно. Более того, среди победителей конкурса есть вузы, входящие в Консорциум, и его партнеры. В принципе, студент любого вуза может пройти подготовку в наших центрах. Тем самым Консорциум берет на себя заметную часть волонтерской программы, что добавляет ответственности головному вузу. 
– Под грузом ответственности вы уже решили, как готовить волонтеров?
– Она не давит, а стимулирует! – смеется Марина. – С программой помог Оргкомитет «Сочи 2014». В ней всего несколько аудиторных занятий, посвященных, в основном, олимпийским компетенциям. А потом вплоть до начала Игр – участие в проектах: от городских праздников до ухода в четырех стенах за немощными стариками и прогулок с детьми-инвалидами. И то, и другое необходимо, чтобы волонтер мог работать и на Олимпийских, и на Паралимпийских Играх. 
У него должен быть навык обращения с особыми людьми, одной сердечности тут мало. Надо  научить ребят правильно себя вести, мгновенно принимать верные решения в ситуациях, когда ты в центре внимания, и от тебя многое зависит.
– Например? 

– Например, волонтеру задали вопрос, а ему некогда. Он помог звезде донести спортивный баул и «фоткается» с ней, – популярно объяснила Марина. – К сожалению, культура волонтерства у нас пока не слишком развита. На Западе взрослые люди специально берут отпуск, чтобы поработать на соревнованиях, набраться опыта и  новых впечатлений. 
Поэтому будем заключать соглашения с «поставщиками» различных социальных проектов – с отраслевыми комитетами Правительства, с организаторами массовых мероприятий, с НКО, не только молодежного профиля. Олимпийским волонтером может быть любой гражданин от 18 до 85 лет. Подписали договор с Университетом пожилых «Серебряный возраст», их волонтерам за 65, но энергии у них на студенческую группу хватит, с ними интересно! Мы бросили клич по университетам и получили множество заявок на участие в таких проектах. 

Прерву наш диалог, чтобы заметить: в этой круговерти очень пригодится организаторский опыт Марины. До прихода в Университет она в течение десяти лет работала в Администрации Петербурга, последнее время – советником вице-губернатора Сергея Тарасова по спорту. Да и сама человек спортивный – беговые лыжи, баскетбол, спортивные танцы, фитнес три раза в неделю… Другого в роли вожака олимпийских волонтеров трудно себе представить.
– Чем-то особенным привлек вас университет?
– Попробую объяснить. Вот у нас любят ругать молодежь за апатичность. А я поразилась тому, как много здесь активных ребят. Они постоянно откликаются на приглашения и просьбы, скажем, комитета по молодежной политике, встречают звезд, приезжающих на «Алые паруса», участвуют в экологических акциях, в «юридической клинике»… Это такая благодатная почва для создания центра! Просто их деятельность не систематизирована как волонтерство. 
– А как ее систематизировать?

– Насколько я знаю, идея Минобрнауки состоит в том, чтобы воплотить у нас систему practice learning – обучения через практику. Волонтерство за рубежом – это часть жизни университетов, в каждом есть центр, работающий как банк волонтерских вакансий. Студент в процессе обучения участвует в волонтерских проектах, благодаря которым углубляет свои знания по основной специальности. Эти часы суммируются, их можно оформить как студенческую практику, стажировку, общественную работу. Проектное обучение может стать частью  сетевой программы, которая внедряется у нас в консорциуме. В итоге получаем квалифицированного специалиста, с опытом разнообразной практической, пусть и неоплачиваемой, деятельности. Системное волонтерство дает студенту связи, которыми иначе он не обзавелся бы, возможность найти престижную работу и осознание себя профессионалом, которому она по плечу. В этом заключается его «меркантильный интерес».  

Засчитывать студентам волонтерские часы в зачет производственной практики? Что ж, и в этом СПбГУСЭ проявит новаторскую инициативу.  

– На самом деле, главная «продукция» волонтеров, какой бы проект мы ни взяли, – хорошее настроение окружающих. Это такой заряд добра, который передается по цепочке, – сказала Марина, наверное, вспомнив о звездной эстафете на Дворцовой. – Бывает цепочка негатива: на тебя накричали, ты накричал. А бывает эстафетная палочка добра, и волонтеры – как спортсмены, которые ее несут.
ОЛИМПИЙСКАЯ ГОСТИНАЯ

Вячеслав ЧАЗОВ, председатель комитета по физкультуре и спорту Правительства Санкт-Петербурга:
В 2013-м, за год до открытия сочинской Олимпиады, на нескольких аренах города пройдут Всемирные игры боевых искусств, масштабные соревнования, уровня Универсиады, по 15 видам спорта, с участием атлетов и сопровождающих лиц более чем из ста стран – замечательная возможность потренироваться волонтерам. А в постолимпийской перспективе – чемпионаты мира по хоккею 2016 года и по футболу 2018 года – снова будет где проявить волонтерские таланты. Важно только начать. Конечно, в Сочи должны поехать лучшие, с таким набором качеств, как коммуникабельность, знание английского, профессиональные навыки и… умение улыбаться. По вашим улыбкам гости будут судить о России

Татьяна КАЗАНКИНА, трехкратная олимпийская чемпионка по легкой атлетике:

– Значение волонтеров могу оценить и как участница олимпийского движения, и как зритель.

Вспоминаю, как они переживали за нас в Москве – на стадионе, в Олимпийской деревне, где бы мы ни появлялись, все нам желали только побед, и настроение от этого было приподнятое. 

В прошлом году уже как зритель я была в Ванкувере и оценила, насколько важно, чтобы тебе доходчиво объяснили, где стоянка автобуса, как пройти к спортивному объекту.

Хочу пожелать нашим волонтерам равной доброжелательности и к тем, кто приедет в Россию, и к нашим согражданам. Потому что когда в своей стране на тебя обращают меньше внимания, чем на иностранцев, это немножечко обидно. Считаю, для Университета подготовка волонтеров – не только честь, но и ответственность, и верю, что все у вас получится.

Профессор Виктор РОМАНОВ, президент Университета технологии и дизайна, заслуженный мастер спорта, бронзовый призер Олимпийских Игр в Риме 1960 года по велоспорту:
– За давностью лет не померкли накал борьбы и радость за победы товарищей по нашей дружной команде – гимнаста Бориса Шахлина, бегуна Петра Болотникова, штангиста Юрия Власова. 
И даже проигрыш боксера Геннадия Шаткова, но кому – великому Кассиусу Клею! – помнится ярко. Как и проигрыш американцам наших баскетболистов, за которых мы так болели, что неделю ходили без голоса.

Столь же сильное впечатление оставила атмосфера Олимпийских игр, которая создавалась жителями, болельщиками и во многом волонтерами. Итальянцы – красивый эмоциональный народ. Их открытость, доброжелательность, раскованность вызывали у нас чувство ответной симпатии. У велосипедистов была привилегия кататься по всему Риму, не ограничиваясь Олимпийской деревней, и мы этим охотно пользовались, особенно, когда соревнования закончились. Вдобавок мы, в отличие от других спортсменов, целый месяц провели в «вечном городе». Приехали за пару недель до стартов, тренировались, выступили и еще недельку побыли! И где бы мы ни появлялись, что бы ни пожелали посмотреть – например, Колизей изнутри – сразу находились добровольные гиды и помощники. Сказывалось и то, что в Италии велосипед – культовый вид спорта. 

Волонтеры организовали для нас и ребят из других команд несколько автобусных вылазок в итальянскую глубинку. И какие же праздники устраивали в нашу честь жители отдаленных деревень и городков! Более полувека прошло, а тепло в душе осталось. 

На Олимпиаде нет противников, есть соперники. Если вести отсчет спортивных достижений от 1960 года, то каждые последующие Игры для нас были менее успешными, а пик неудачи пришелся на последние зимние Игры в Ванкувере. 

Но желание взять спортивный реванш не должно влиять на отношения между участниками Олимпиад. Задача Игр другая – показать, что мы открыты для всех, чтобы каждому спортсмену и болельщику, вип-гостю и рядовому жителю Сочи было комфортно.

Студенты нашего вуза не новички в волонтерском движении. Работают в детских приютах, на городских праздниках, в домах престарелых. Недавно в университетском лагере на озере Глубокое мы провели российский слет вузовских корреспондентов, и тоже волонтеры помогли. Волонтерская деятельность многое дает для формирования личности молодых людей – самоотверженность, умение подчинить себя интересам коллектива, общего дела и самому раскрыться в этом деле. Прошедшие школу волонтерства ощущают свою полезность и необходимость тем, кто нуждается в помощи. И другими быть уже не захотят.  

Хорошо, что Волонтерский центр СПбГУСЭ приглашает ребят из других вузов. Уверен, что будут среди них и наши студенты, о чем никто не пожалеет!

ПОДПИСЬ. Виктор Романов в спортзале и у стенда «Спортивная гордость университета»

Александр БОРИЧЕВСКИЙ, выпускник СПбГУСЭ 2003 года, мастер спорта международного класса, многократный чемпион России, участник трёх Олимпийских игр, дискобол:

Атланта (1996 г.)

– Олимпийские деревни – они разные. В Атланте нас поселили в общежитии университета. Блок на 10 человек: пять комнат, общий холл и два санузла. Обстановка почти спартанская, но жить можно. 

В США спорт высоких достижений, как и любительский, развивается на базе университетов, где созданы идеальные условия и для профессионалов, и для обычных студентов. Ребята просто не вылезают из спортзалов и бассейнов, между заплывами, баскетбольными таймами, занятиями на тренажерах конспекты читают, к зачетам готовятся – видел своими глазами. 

Первая в жизни Олимпиада – это что-то. Красочные церемонии открытия и закрытия, возможность придти и поболеть на любую арену. Чемпионаты мира и Европы – соревнования профильные, зрителей на них немного (если это не игровые дисциплины), а олимпийский стадион забит с утра до вечера. 

Сидней (2000 г.)

В Сиднее для спортсменов построили двух-трехэтажные коттеджи, целый поселок на берегу Тасманова моря. Для тех, кто не поместился в коттеджах, поставили вагончики, с кондиционерами и прочими удобствами. После Олимпиады все эти дома продали под жилье, не исключаю, что раскупили их еще до начала Игр. 

Из деревни прогулочным пароходом можно было отправиться на экскурсию в центр города, посмотреть достопримечательности – оперный театр, мост Харбор-Бридж. Особой экзотики, вроде кенгуру и коала, не припомню, кроме бумерангов в сувенирных лавках. Что всех нас очень удивило, так это красные «жигули» восьмой модели с правым рулем. Как они туда попали, загадка. И, конечно, запомнилась встреча в Русском доме с тогдашним президентом МОК Самаранчем.

Одна девушка-спортсменка, которая училась в нашем институте, познакомилась в Сиднее с волонтером, вышла за него замуж и осталась в Австралии. Сейчас у них трое детей. Представляете, как хорошо быть волонтером…

Афины (2004 г.)

На самом деле, волонтеры не отбывают номер, это тяжелая работа. Им не до сна, надо постоянно держать руку на пульсе. Возникает миллион вопросов - бытовых, административных, довольно мелких, но абсолютно неотложных. Сбегать, принести, узнать, договориться, доставить…

На соревнованиях они помогают спортсменам, например, могут сделать массаж. Сопровождают участника на допинг-контроль. В деревне – надежные проводники.

В Афинах тоже были коттеджи, как в Сиднее. Вдобавок ходил маршрутный автобус, развозивший спортсменов по деревне, там концы огромные. Поначалу ориентировались в ней с трудом. А волонтеры всегда готовы отвести в столовую, в клуб, на ту же автобусную остановку. 

Язык общения был английский, кстати, нашим спортсменам неплохо бы его подтянуть. Приезжают команды из многих стран, по разным видам спорта, живут в одной деревне – а по-соседски толком не познакомиться! 

Пекин (2008 г.)

Я отобрался и на свои 4-е Игры, выполнил олимпийский норматив, был даже в списках на получение экипировки. Но руководство сборной в нарушение спортивного принципа меня «отцепило». Видимо, из-за возраста. Жаль, не сложился мой Олимпийский покер.

P.S. По специальности «государственное и муниципальное управление» Александр пока 

не работает, поскольку еще в прошлом году профессионально занимался спортом. Надеется применить полученные в вузе знания. Тем более что от учебы не отлынивал, учебники на сборы брал и диплом защитил не понарошку. Преподаватели даже удивлялись: спортсмен, а разбирается в столь сложной теме, которая самому Александру казалась более близкой и интересной, чем, скажем, туризм.

Мария БЕСПАЛОВА, магистрант Университета сервиса и экономики, мастер спорта международного класса, чемпионка России и обладатель Кубка Европы по метанию молота.

О патриотизме

Когда на традиционном спортивном празднике вуза перед Новым годом услышала, что наш университет – единственный в Петербурге – получил право готовить волонтеров для Сочи 2014, конечно, очень обрадовалась! Для меня честь вуза, родного города, честь страны – понятия одного уровня. Я и на городских, межвузовских соревнованиях за свой университет всегда выступаю, если не в отъезде. И не только молот метаю, но и диск: любые старты важны, чтобы чувство соперничества не пропадало. 
Бывает за державу обидно, когда наши на международных состязаниях проигрывают. Мне может нравиться зарубежный спортсмен или команда, но болею все равно за россиян. 

О профессии

В прошлом году я закончила Институт экономики и управления предприятиями сервиса, по специальности «экономист-менеджер», плюс год отучилась в магистратуре. Специальность широкого профиля и в будущем точно пригодится. Есть планы начать со старшей сестрой, она экономист и бухгалтер по образованию,  семейный бизнес в сфере сервиса или торговли. Кстати, в ГУСЭ я поступала по совету сестры и не ошиблась с выбором.

Администрация у нас вообще сказочная. Ни один вуз для спортсмена столько не делает. Спортивная кафедра всегда поможет с досрочной сдачей сессии. В 2008-м позвонили мне на сборы: «Маша, сюрприз!». Оказывается, меня удостоили звания «Студент года» в одной из номинаций. Награду вручал ректор. Эту красивую металлическую сову на мраморной подставке храню вместе с медалями. 

О волонтерах

Волонтеры очень нужны на соревнованиях. Выполняешь попытку, а они приносят в сектор снаряд (он тяжелый, 4 кг), чтобы мы не тратили силы, помогают судьям при замерах, записывают результаты. В беговых программах обслуживают дорожки, следят за вещами спортсменов. 
В основном, это конечно школьники, очень славные, смотрят на нас во все глаза, подходят за автографами. Из свежих впечатлений даже мелкий курьез не вспомнить. И в Португалии на чемпионате Европы среди клубов, и в Болгарии на кубке континента по длинным метаниям все было четко, никаких нареканий и накладок – что значит международный стандарт!

Недавно на первенстве России в Чебоксарах я свои выступления закончила и наблюдала за бегунами. Красивый атлет выиграл забег на 400 метров и после финиша девочку-волонтера поцеловал. Она бежит к своим такая счастливая!

Волонтеры помогают спортсменам и в быту: встретить, проследить за расселением, сопроводить к автобусу. Ничего сложного; главное, чтобы грамотно были обучены.

О спортивном режиме

Спортом стараюсь заниматься круглый год, из зимних видов нравятся сноуборд, лыжи. Хочется верить, что наше поколение более спортивное, чем предыдущие. Многие ребята ведут подвижный, активный образ жизни. Вовсе не обязательно бить мировые рекорды.

Расслабиться после соревнований за бутылочкой даже хорошего вина – не для меня. Скажу подругам – я за рулем, и все понятно. Разве что на Новый год или на день рождения в близком кругу – и то один бокал, не больше. 

Об олимпийской мечте

Моя главная спортивная цель  – попасть на Игры 2012 года в Лондоне. Отобраться, пройти квалификацию, а там... Совмещать магистратуру и спорт на высшем уровне в олимпийском сезоне особенно сложно. Год будет очень жестокий.

ПОД ЛОГО ВУЗА 

СПбГУСЭ –  единственный на Северо-Западе специализированный вуз, осуществляющий образовательную, научную и инновационную деятельность в сфере услуг.

Сегодня это реально функционирующий и развивающийся университетский научный и образовательный комплекс: 8 институтов, два техникума и колледж, семь отделений факультета очно-заочного и заочного обучения, 11 филиалов от Калининграда до Сыктывкара.
Это широкий спектр направлений подготовки и магистерских программ; международные образовательные программы двойных дипломов.
Это свыше 25 тысяч студентов - будущих экономистов, менеджеров, бухгалтеров, юристов, дизайнеров костюма, специалистов в сфере декоративно-прикладного искусства, торговли и общественного питания, туризма и гостиничного бизнеса, жилищно-коммунального хозяйства и автосервиса. Также в вузе  готовят социологов, социальных работников, журналистов, специалистов по связям с общественностью, профессионалов в области информационных технологий.  
ПОД ЛОГО КОНСОРЦИУМА

В вузах Консорциума обучаются 165 тысяч студентов и работают более 7 тысяч преподавателей. Он появился «в нужное время, в нужном месте»: кроме Игр в Сочи, Россия проводит Саммит АТЭС-2012 во Владивостоке, 27-ю Летнюю Универсиаду 2013 г. в Казани, чемпионат мира по хоккею-2016, чемпионат мира по футболу-2018. 
НА ПОЛЯХ

Волонтерский центр «Сочи 2014» уже взаимодействует с ФК «Зенит»: студенты СПбГУСЭ помогают его пресс-службе на домашних матчах. Сотрудничество, которым очень довольны обе стороны, будет расширяться. А его инициатором стал футбольный клуб.

ПОДПИСИ ПОД ФОТО

Церемония открытия Волонтерского центра «Сочи 2014»

Выстрел из пушки Петропавловки за 1000 дней до начала Игр

Звездная эстафета на Дворцовой

Ректор СПбГУСЭ профессор Александр Викторов

Олимпийский урок для новоиспеченных первокурсников проводит руководитель Центра «Сочи 2014» Марина Линович.

В этом вузе любят спорт и уважают Спортсменов. Самый простой способ для студента стать в духе олимпийского девиза «быстрее, выше, сильнее» – заглянуть на университетский сайт и записаться в одну из секций спортклуба. 

Волонтеры СПбГУСЭ на старте!
Ведомство Императрицы Марии, в которое входили благотворительные, женские и специальные учебные заведения, возникло в 1797 году. Управлялось на особых основаниях, «с призывом к частной инициативе в смысле личных средств и сил на местах 

и с общим надзором и руководством в одном правительственном учреждении».

Великая княгиня Мария Федоровна (графиня Северная). Неизвестный художник последней четверти XVIII в. Салон «Ренессанс VIP»

Владимир Лукьянов «вписывает» в политику Петербурга в сфере развития добровольчества Центр «Сочи 2014»  

ЗАПАС
На хельсинкской Олимпиаде 1952 года среди волонтеров появились женщины. Однако первую скрипку продолжали играть военные. Во время зимней Олимпиады 1960 года в Скво-Вэлли, а также Игр 1968 года в Гренобле и 1976-го — в Инсбруке люди в форме приложили безвозмездные усилия к строительству спортивной инфраструктуры, охране стадионов, транспорта и оборудования.
Современная модель олимпийского волонтерства сформировалась в 1980 – 1992 гг,  от Лейк-Плэсида до Барселоны.  На лос-анджелесской Олимпиаде 1984 года волонтеры уже признаны «официальными помощниками», разделяющими олимпийские идеалы. Сам же термин «олимпийский волонтер» впервые публично прозвучал в докладе президента МОК Хуана Антонио Самаранча, прочитанном во время барселонских Игр. В новом тысячелетии эффективные и коммуникабельные  волонтеры становятся составной частью формулы успеха, которую с неизменным упорством пытаются вывести организаторы Олимпиад. 

Возрастной диапазон волонтерского рекрутинга для Игр в Лондоне 2012 г. — «от 18-ти и старше». Состав волонтеров призван отражать социальное и возрастное многообразие жителей страны, включая людей с ограниченными возможностями. Набор требований к претендентам — уверенное пользование компьютером, хорошие навыки устной и письменной речи, опыт работы в команде и мотивация: волонтер должен воплощать  «страсть, энтузиазм и энергию Игр». Привлекаются добровольцы двух родов — специалисты и работники общего профиля. Волонтерские роли весьма разнообразны: медицина, спорт, сервис, IT, работа в пресс-центре, аккредитация и транспорт.

	
	
	


Численность волонтеров на Играх

Лейк-Плэсид (1980 г.) – 6703, Сараево (1984 г.) – 10450, Лос-Анджелес (1984 г.) – 28742, Калгари (1988 г.) – 9498, Сеул (1988 г.) – 27221, Альбервилль (1992 г.) – 8647, Барселона (1992 г.) – 34548, Лиллехаммер (1994 г.) – 9054, Атланта (1996 г.) – 47466, Нагано (1998 г.) – 32000, Сидней (2000 г.) – 46947, Солт-Лейк-Сити (2002 г.) – 22000, Афины (2004 г.) – 45000, Турин (2006 г.) – 18000, Пекин (2008 г.) – 100000, Ванкувер (2010 г.) – 25000, Лондон (2012 г.) – более 70 000*, Сочи (2014 г.) – 25000*

* заявленное количество

