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Summary
Авторы номера
Требования к научным статьям, представляемым в редакцию 

РЕЗЮМЕ
Абабков Ю.Н., Павлова Г.А. Маркетинговые коммуникации  образовательного учреждения

В статье рассматриваются особенности формирования комплекса маркетинговых коммуникаций в образовании. Раскрыты основные инструменты коммуникаций в  образовании и актуальные вопросы формирования стратегии продвижения образовательного учреждения.

Ключевые слова: маркетинговые коммуникации в образовании, реклама, PR, стимулирование сбыта, стратегия продвижения.
Абабкова М.Ю. Ценовые решения образовательной организации на рынке международного образования

Цена – важнейший инструмент комплекса маркетинга, отражающий полезные свойства продуктов для потребителей и воспринимающийся как показатель качества и показатель престижа образовательных услуг. В статье рассмотрены вопросы ценовых стратегий образовательной организации на рынке международного образования на основе методологии маркетинга. 

Ключевые слова: цена образовательной услуги, себестоимость образовательной услуги, ценовая стратегия образовательной организации.
Антропова Е.В. Научно-представительская деятельность ППС вуза
Статья посвящена научно-представительской деятельности ППС вуза, раскрывает ряд понятий, связанных с научно-методической деятельностью, содержит информацию об организации научно-представительских мероприятий (НПМ) в вузе и их роли в научной жизни университета.

Ключевые слова: научно-представительская деятельность, научно-представительское мероприятие, научная работа, конференция, выставка.

Боровиков А.В., Велединский В.Г., Труевцева М.А. Проектирование образовательных программ в соответствии с ФГОС-3: новые возможности, перспективные задачи
Рассматриваются принципы и способы организации теоретической и практической деятельности по формированию ООП направления «Сервис» (бакалавр ‒ магистр). Проведено сопоставление трудоемкости освоения ООП ВПО бакалавриата и магистратуры по блокам дисциплин с приведением к зачетным единицам. Акцентируется разработка оригинальных вариантов ООП бакалавра и магистра сервиса. Обоснован вывод о том, что современное реформирование образования, переход на уровневое образование и компетентностный подход создают дополнительные резервы развития ВПО в организационном, производственном, инновационном отношениях. 

Ключевые слова: бакалавриат; магистратура, методология формирования основных образовательных программ, компетентностная модель выпускника.
Ерофеева В.А., Синицын П.В. Проблемы внедрения управленческого учета
В статье рассматриваются актуальные аспекты и факторы, оказывающие влияние на процесс внедрения управленческого учета. Дается определение управленческого учета и рекомендации по оптимизации процесса его внедрения.

Ключевые слова: управленческий учет, факторы, специфика производства.

Климанова А.Е. Концепт социализации в науке
В данной статье социализация рассматривается как процесс, анализируются различные научные концепции (в том числе теории развития личности), формирующие представление о природе, стадиях и механизмах социализации. 

Ключевые слова: социализация, процесс социализации, концепции социализации, стадии социализации, механизмы социализации.
Клишева К.В. Государственное регулирование инвестиционной сферы как фактор развития  экономики сервиса

В статье исследуются особенности государственного стимулирования инвестиционных процессов, оказывающих непосредственное воздействие на экономику  сферы сервиса, формы и методы государственного регулирования инвестиционной деятельности.  
Ключевые слова: экономическое развитие, стабилизация, активизация инвестиционной деятельности, инвестиционная политика, инвестиционные законы, инструменты государственного финансирования, проектное финансирование.

Костин Р.А., Бутолина И.О. Деформация социальных ценностей и норм как фактор дезорганизации социальной системы
Социальные нормы и ценности – важнейшие регуляторы стабильности социальной структуры. Их деформация приводит к неизбежной дезорганизации общественной системы. Задача социального контроля – их сохранение – сегодня заменяется противоположным процессом.

Ключевые слова: социальная структура, ценности, нормы, деформация, социальный контроль.

Крутик А.Б. Реалии современной отечественной экономической науки
Рассматриваются основные проблемы российской экономической науки. Поднимается вопрос о месте советских разработок и методологии в современной отечественной экономической науке. Дана характеристика самой экономической науки и ее особенностей, тенденций развития, ограничений. Сравниваются достижения российских и зарубежных ученых. Анализируются слабые звенья РАН.

Ключевые слова: научные достижения, советская наука, многомерность и разноплановость направлений исследований, несистемность, фиктивность, отсутствие консолидации, научные и хозяйственные проблемы, интеграция, объективность, конъюнктура, поверхностность, новые системы мотивации, новые ценности.
Кузнецова Г.Г. Формирование бухгалтерской информации в системе управления ЖКХ 

В статье рассматриваются теоретические подходы к формированию новой модели объединения предприятий сферы жилищно-коммунального хозяйства и построения в связи с этим моделей бухгалтерского учета.

          Ключевые слова: жилищно-коммунальное хозяйство, модель, система бухгалтерского учета.
Малькова Т.Н. Дрейф идей международных стандартов финансовой отчетности 

Конкурентная финансовая отчетность в формате МСФО включает области: методология, выгоды и риски, достоверность учетной информации, образовательный уровень специалистов. Каждая из них содержит свои параметры. МСФО значимы для достоверного представления деятельности российских компаний в их финансовой отчетности.

Ключевые слова: финансовая отчетность, МСФО, методология, выгоды и риски, достоверность, специалисты.
Марихин С.В. Менеджмент в теории и практике управления образованием

В статье рассматривается менеджмент в теории и практике управления образованием. Установлено, что конкретизация действий и сопоставление фактов позволяют осуществлять мыслительные процессы переноса, сравнения, сопоставления, тем самым раскрыть логические связи, анализировать, а также обосновывать конкретные решения, опираясь на ситуации из различных отраслей человеческой деятельности, и в то же время увидеть место менеджмента в сфере образования среди других его видов в различных отраслях хозяйствования.

Ключевые слова: менеджмент в теории и практике управления, сфера образования,  управление образованием.

Мартышенко Н.С. Использование коммуникаций в сети Интернет в научных исследованиях 
Рассмотрены информационные ресурсы Интернет, используемые учеными всего мира при проведении научных исследований. Приведены особенности организации научных сетевых ресурсов. Рассмотрены возможности использования коммуникаций в сети для повышения эффективности  проведения научных исследований в области туризма.

Ключевые слова: социальные сети, информационные ресурсы, информационные технологии, коммуникации, экспертные опросы, туристская отрасль.
Овчарова Н.И. Развитие процедуры реструктуризации предприятий России

В статье рассматриваются основные направления изменения функционирования предприятий путем проведения реструктуризации бизнес-процессов и инструментарий осуществления данных процедур в условиях активного и пассивного вариантов развития предприятия.

Ключевые слова: реструктуризация, бизнес-процесс, экономический инструментарий.
Помазунова К.Б. Развитие методики  управленческого учета в системе внутреннего контроля
В статье рассматриваются основные направления совершенствования информационной базы  проведения процедур внутреннего контроля результативности экономических операций, предоставляемой системой управленческого учета доходов и расходов на предприятиях в современных условиях их развития.

          Ключевые слова: управленческий учет, расходы, доходы, внутренний контроль, результативность.

Пронина А.М., Ребежа О.О. Организация и методика бюджетирования расходов в системе управления предприятиями
В статье рассматриваются основные направления совершенствования организации и методики осуществления процесса бюджетирования расходов на предприятиях, а также этапы и методы формирования информационной базы по расходам в системе бухгалтерского учета и интеграция бюджетирования с другими функциями системы управления.

Ключевые слова: бюджетирование, управление, расходы.
Снигирёва А.С. Проблемы учета продажи долгов организации

В статье рассматриваются актуальные вопросы, связанные с порядком заключения договоров на переуступку прав требования, организацией бухгалтерского и налогового учета операций; даются рекомендации по совершенствованию бухгалтерского учета и налогообложения.

Ключевые слова: цессия, цедент, цессионарий

Тяжкова М.С. Инновации в сфере учетно-информационного обеспечения управления капиталом  

Статья посвящена актуальным вопросам учета собственного капитала организаций в условиях реформирования бухгалтерского учета в России и сближения Положений по бухгалтерскому учету с Международными стандартами финансовой отчетности.

Ключевые слова: собственный капитал, авансированный капитал, изъятый капитал, заработанный капитал, учетно-информационное обеспечения собственного капитала, Международные стандарты финансовой отчетности.  
Тяжков А.С. Формирование информации о совместной деятельности в соответствии с МСФО
В статье рассматриваются вопросы представления информации в финансовой отчетности о совместной деятельности предприятий в соответствии с требованиями Международного стандарта финансовой отчетности 31 «Участие в совместной деятельности». Особое внимание уделяется новациям и проблемам выбора метода консолидации совместно контролируемых предприятий.

Ключевые слова: совместная деятельность, консолидированная отчетность, метод долевого участия, метод пропорциональной консолидации, Международные стандарты финансовой отчетности.  

SUMMARY
Ababkov Y.N., Pavlova G.A.  Marketing communications of the educational organization

The article addresses some of the issues of effective marketing communications in education and its role in raising the competitiveness of Russian universities. General tendencies and tools of promotion in education are studied. 

Keywords: marketing communications in education, advertising, PR, sales promotion, promotion strategy.
Antropova E.V. Scientific and representative activity of the higher-education teaching personnel
The article is devoted to the scientific and representative activity of the higher-education teaching personnel, and develops a number of concepts connected with scientific and methodological activity, contains information about structure of scientific and representative events (SRE) in the high school and their role in the scientific life of the university.

Keywords: scientific and representative activity, scientific and representative event, scientific work, conference, exhibition.

Ababkova M.Y. Pricing the services of the educational organization in the international education

Price is an important marketing tool that reproduces the usefulness of the educational service, presumed quality level and indicator of prestige. The article deals with problems of pricing strategy of educational organization if it is to compete successfully on the international educational market.

Keywords: price of educational service, cost price of educational service, price strategy of the educational organization.
Borovikov A.V., Veledinsky V.G., Truevtseva M.A. Designing of main educational programs for «Service» course according to FGE-3: new possibilities, long-run objectives
In the article principles and ways of management of theoretical and practical activities aimed at development of general education under the "Service" course (Bachelor degree ‒ Master degree) are described. A labour input of HPGE by Bachelors and Masters is compared in the blocks of disciplines with reduction to credits. Special attention is drawn to the original variants of the Service Bachelor and Master GE program. The conclusion is validated, that a modern reform of education, switching to the levels of education and competence-based approach generates additional sources for development of higher education in terms of organization, industry, innovations.

Keywords: Bachelor’s program; Master’s program; methods of general educational programs development; competence-based graduate model.

Yerofeeva V.A., Sinitsyn P.V. Issues of management accounting introduction
In this article actual aspects and factors affecting the process of management accounting introduction are studied. Definition of Management Accounting and recommendations for improvement of the introduction process are provided.

Keywords: Management Accounting, factors, specificity of business.

Klimanova A.E. The concept of socialization in science

In this article, socialization is seen as a process, examines a variety of scientific concepts (including theories of personality development), which form an idea of the nature, stages and mechanisms of socialization.

Keywords: socialization, the process of socialization, the concept of socialization, the stages of socialization, the mechanisms of socialization
Klisheva K.V. State regulation of the investment sphere as a factor of Service economy development

In article it is investigated features of the state stimulation of the investment processes having direct influence on economy of sphere of service, the form and methods of state regulation of investment activity.

Keywords: economic development, stabilization,  activity of investment, the investment policy, investment laws, state financing tools, design financing.
Kostin R.A., Butolina I.O. Social values and norms collapse as a factor of social system disruption 

Social norms and values are the major regulators of social structure stability. The collapse thereof leads to inevitable disruption of social system. Today, the task of social control –preservation of values - is replaced with the opposite process.

Keywords: social structure, values, norms, collapse, social control

Krutik A.B. Realities of the modern domestic economics
The scientific and practical application of systematic approach in modern economical. The question of evolution and development of the humanistic system is resolved through organizing.

Keyworlds: Historical experience, soviet science, integration, new system of motivation.
Kuznetsova G.G. Generation of the accounting data in the Housing and Communal Services control system 

The article is devoted to the theoretical approaches to development of a new model of association of the housing and communal services enterprises and construction of accounting models related thereto.

Keywords: housing and communal services, model, accounting system.

Mal’kova T.N. The Drift of International Financial Reporting Standards Ideas 
Competitive IFRS-based financial statements include the following: methods, benefits and risks, reliability of the accounting information, level of education of the experts. Each of the aforesaid contains own parameters. IFRS are important for authentic representation of the Russian companies’ activity in their financial reporting.

Keywords: financial reporting, IFRS, methodology, benefits and risks, truthfulness, specialists
Marihin S.V. Management in the theory and practice of management by formation

In article management in the theory and practice of management by formation is considered. It is established that the concrete definition of actions and comparison of the facts allow to carry out thought processes of carrying over, comparison, comparison, thereby to open logic communications, to analyze, and also to prove concrete decisions, leaning against situations from various branches of human activity. And during too time to see a management place in an education sphere among its other kinds in various branches of managing.

Key words:  management in the theory and management practice, an education sphere, management of formation
Martyshenko N.S. Use of the Internet communications in the scientific researche

In this article the Internet information resources used by scientists all over the world during scientific researches are described. Features of the scientific network resources management are reviewed. Potential of network communications use for increasing of scientific researches efficiency related to tourism industry is analyzed.

Keywords: social networks, information resources, information technologies, communications, expert surveys, tourism industry.

Ovcharova N.I. Development of Russian enterprises restructuring procedure 
The article is devoted to the main ways of the enterprises operation change through restructuring of business processes and tools for implementation of these procedures in the context of active and passive variants of development of the enterprise.

Keywords: restructuring, business process, economic tools.

Pomazunova K.B. Development of management control methods in the internal control system
This article deals with the main concepts related to improvement of the information base of the internal control procedures implementation with a view of economic transactions’ efficiency control, provided by the system of managerial control over incomes and expenses at the enterprises in the current terms of their development.

Keywords: management control, expenses, incomes, internal control, efficiency.

Pronina A.M., Rebezha O.O. Organization and methods of expenses budgeting in the control system of the enterprises
The article studies the main ways to improve organization and methods of the expenses budgeting procedure at the enterprises, stages and methods of the expenses database generation in the accounting system and budgeting integration in the other functions of the control system.

Keywords: budgeting, management, expenses.

Snigireva A.S. Issues of Company debt sale accounting 
The article addresses important issues related to the procedure of Claim Assignment Agreement, management of the accounting and tax registration of transactions; recommendations concerning accounting and taxation improvement are provided.

Keywords: cession, assignor, assignee.

Tyazhkov A.S. Generation of joint venture information in accordance with IFRS 

The article highlights the issues of information representation in the financial reports on joint activities of the enterprises according to the requirements of the International Financial Reporting Standard no. 31 «Participation in joint activity». Special attention is paid to the innovations and problems associated with choosing of consolidation method for joint ventures.

Keywords: joint activity, consolidated statements, equity participation method, proportionate consolidation method, International Financial Reporting Standards.   
Tyazhkova M.S. Innovations in the registration and information support of capital management 

The article is devoted to the highlights of equity accounting in terms of the accounting reform in Russia and approximation of the Accounting Regulations to the International Financial Reporting Standards.

Keywords: equity, advanced capital, withdrawn capital, earned capital, registration and information support of equity, International Financial Reporting Standards.

АВТОРЫ НОМЕРА 
Абабков Юрий Николаевич, д. ф. н., профессор СПбГУСЭ. Тел.: (812) 786-61-88; e-mail:  profababkov@yandex.ru
Абабкова Марианна Юрьевна, к. э. н., доцент Санкт-Петербургского государственного политехнического университета. Тел.: (812) 534-10-32; e-mail: ma-rianna@yandex.ru
Антропова Екатерина Вячеславовна, начальник НИО СПбГУСЭ. Тел.: (812) 610-57-47; e-mail: nio@spbsseu.ru
Боровиков Александр Владимирович, д. т. н., профессор СПбГУСЭ. Тел.: (812) 610-57-27; e-mail: prorector.smw@spbsseu.ru
Бутолина Ирина Олеговна, аспирант СПбГУСЭ.  Тел.: 8 911 243 00 52;    e-mail: my-surfboard@yandex.ru
Велединский Валерий Георгиевич, к. п. н., профессор СПбГУСЭ. Тел.: (812) 643-02-46; e-mail: v.veledin@list.ru
Ерофеева Вера Арсентьевна, д. э. н., профессор Санкт-Петербургского торгово-экономического института. Тел.:+7 921 741 10 63; e-mail: erofeeva@hes.spb.ru
Климанова Анна Евгеньевна, аспирант СПбГУСЭ. Тел.: 8  921 352 81 11; e-mail: anna.klimanowa@yandex.ru
Клишева Ксения Валерьевна, ст.преп. СПбГУСЭ. Тел.: +7 921 758 69 00; e-mail: kvk1308@mail.ru
Костин Роман Алексеевич, д. с. н., профессор СПбГУСЭ. Тел.: (812) 610-57-21; e-mail: prorector.sw@spbsseu.ru 

Крутик Александр Борисович, д. э. н., профессор СПбГУСЭ, заслуженный деятель науки Российской Федерации. Тел.: 8 921 093 66 76; e-mail: reshetovamv@mail.ru
Кузнецова Галина Григорьевна, кандидат экономических наук, доцент Югорского государственного университета. Тел. 89219888350; e-mail: galinacom86@mail.ru
Малькова Татьяна Николаевна, д. э. н., профессор СПбГУСЭ. Тел.: (812) 652-86-18; e-mail  MalkovaTN@rambler.ru
Марихин Сергей Васильевич, к. психол. н., доцент СПбГУСЭ. Тел.: (812) 428-87-45, e-mail: Serg-Marihin@mail.ru
Мартышенко Наталья Степановна, к. э. н., доцент Владивостокского государственного университета экономики и сервиса.  Тел.:  (4232) 40-41-12; e-mail: natalya.martyshenko@vvsu.ru
Овчарова Наталия Игоревна, к.э.н., доцент Сургутского государственного университета. Тел. 8 904 878 50 55; e-mail: ovcharova_natali@inbox.ru
Павлова Галина Анатольевна, к.э.н., доцент СПбГУСЭ. Тел.: (812) 786-61-88;   e-mail: chair.mark@spbsseu.ru
Помазунова Ксения Борисовна, аспирант Сургутского государственного университета. Тел. 8 902 691 22 28, e-mail: oooglavbyh@mail.ru
Пронина Антонина Михайловна, д. э. н., профессор СПбГУСЭ. Тел. 8 921 988 83 50, e-mail: proninanet@yandex.ru
Ребежа Оксана Олеговна, аспирант Сургутского государственного университета. Тел.: 8 902 691 22 27, e-mail: oksana.rebezha@yandex.ru
Синицын Павел Владимирович,    ассистент  Санкт-Петербургского     государственного инженерно-экономического университета. Тел.: +7 905 260 88 23;  e-mail: pavel.sinitsyn@yahoo.com
Снигирева Анна Сергеевна, аспирант Санкт-Петербургского торгово-экономического института. Тел.: +7-911-297-85-34; e-mail: Annette2009@yandex.ru
Труевцева Марина Анатольевна, к. т. н., доцент СПбГУСЭ. Тел.: (812) 610-84-35; e-mail: Truev-marina@yandex.ru
Тяжков Александр Сергеевич, ассистент СПбГУСЭ. Тел.: 8-921-310-18-67; 

e-mail: alerty@mail.ru
Тяжкова Марина Святославовна, д. э. н., профессор СПбГУСЭ. Тел.: 367-39-92;  e-mail: chair.aa@spbsseu.ru  
Требования к материалам, представляемым для публикации в журнал

Теория и практика сервиса: экономика, социальная сфера, технологии

Научные статьи, представляемые для публикации в журнале, должны соответствовать общему направлению издания ‒ анализу социально-экономических, организационных, технологических, правовых, финансовых и других проблем сферы услуг, а также непосредственно связанным с ними методологическим и научно-теоретическим вопросам подготовки специалистов для этой области народного хозяйства.

Статья должна содержать обоснование актуальности выбранной темы и завершаться выводом.

Авторы представляемых материалов несут ответственность за подбор и точность приведенных фактов, цитат, экономико-статистических данных, собственных имен, географических названий.

При перепечатке ссылка на журнал обязательна.
Редакция журнала принимает рукописные материалы в следующем виде:

1. Текст на электронном носителе в формате Word (дискета, CD, CD-R, CD-RW или отправленный по e-mail). Текст с одинарным межстрочным интервалом. Размер шрифта: заголовок, ФИО авторов, текст – 14; примечания, список литературы – 12. Шрифт Times New Roman. Поля: верхнее – 2 см, нижнее – 2 см, левое - 3 см, правое – 1,5 см, переплет – 0. Страницы не нумерованы.

2. Структура статьи:

· УДК и ББК в правом верхнем углу;

· Заглавие прописными буквами, по центру (на русском и английском языках);

· Инициалы, фамилия автора полужирным курсивом по правому краю (на русском и английском языках);

· Название учреждения, в котором работает автор; адрес учреждения (с почтовым индексом);

· Текст статьи (нумерация цитируемых источников в тексте в квадратных скобках);

· Примечания или список цитируемых источников (в порядке цитирования, в соответствии с ГОСТ 7.1-2003 или ГОСТ Р 7.05-2008); ссылки на литературу являются обязательным атрибутом научной статьи;
· Графический материал должен быть представлен в приложении к Word, например, Microsoft Graph, без использования сканирования, цветного фона, рамок; для диаграмм применять различную штриховку; табличный материал должен быть представлен без использования сканирования, цветного фона, жирных рамок; размер шрифта ‒ 10 или 11 pt.
3. Объем текста не должен превышать 1 авторского листа (40 тыс. знаков) и не должен быть менее 18 тыс.знаков (~ 7 страниц).
4. Текст статьи сопровождается анкетой автора (ов): 
· фамилия, имя, отчество автора (авторов) полностью;

· ученая степень, ученое звание, место работы автора (авторов); должность;
· контактная информация: телефон (с указанием кода города), e-mail), адрес места работы с указанием почтового индекса;

· заглавие статьи, аннотация и ключевые слова на русском и английском языках (аннотация – не более 250 знаков с пробелами;  ключевые слова ‒ не более 80 знаков); 

5. Текст и сопровождающие материалы на бумажном носителе в 1 экземпляре.
6. Представляемый материал должен быть оригинальным и не опубликованным ранее в других печатных изданиях. 

7. Редакция оставляет за собой право вносить редакционные (не меняющие смысла) изменения в оригинальный текст.

8. В случае несоблюдения указанных требований редакция вправе  не рассматривать рукопись.
9. Публикации бесплатные; гонорар за публикации не выплачивается.

Журнал зарегистрирован 23 ноября 2009 г. 

в Управлении Федеральной службы по надзору в сфере связи, информационных технологий и массовых коммуникаций 
по Санкт-Петербургу 

Свидетельство о регистрации средства массовой информации

ПИ №ТУ 78 ( 00453

ISSN 2078-5852
Журнал входит в Российский индекс научного цитирования

Научной электронной библиотеки
Электронная версия журнала расположена по адресу:

www.service.in.spb.ru
Научно-практический журнал

«Теория и практика сервиса»: экономика, социальная сфера, технологии»

№ 4(6) 2010

Теория и практикса сервиса: экономика, социальная сфера, технологии


