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РЕЗЮМЕ

Бабурин В.А, Яненко М.Е. Технологические платформы: проблемы и перспективы коммерциализации в сфере сервиса

Проведен анализ технологических платформ. Сформулированы проблемы и определены перспективы коммерциализации технологических платформ в интересах инновационного развития и модернизации сферы сервиса. Приведены рекомендации по формированию инновационных маркетинговых стратегий сервисных компаний.

Ключевые слова: технологические платформы, сфера сервиса, коммерциализация, конкурентные маркетинговые стратегии, инновации.

Бадмаева Ж.Д., Лебедева А.Ю. Понятие расходов организации и их классификация

В статье рассматривается интерпретация понятий «издержки», «затраты», «расходы», «себестоимость» и их классификация в учетной системе организации, направленной на создание единой информационной системы, обеспечивающей всех пользователей информации о расходах.

Ключевые слова: затраты, себестоимость, расходы, классификация расходов.

Большаков А.С. Акмеологические услуги: методологический и оценочный аспекты

Статья посвящена новой сервисной сфере –  акмеологическим услугам. Раскрывается роль и место акмеологии и акмеологических технологий в формировании кадрового потенциала организации. Приводятся примеры методик для  оценки, мониторинга, управления персоналом организации в аспекте акме-достижений, повышения эффективности и совершенствования деятельности.

Ключевые слова: акмеология, акме-достижения, методы акмеологии, персонал, эффект, эффективность, оценка, управление.

Викторова Е.В., Никитин С.И. Формирование уровней компетентности с применением матричного подхода

Исследован компетентностный подход в современных образовательных технологиях. Предложен матричный метод оценки формирования уровней компетентности. 

Ключевые слова: компетентность, матричный подход, сопряженность образовательных траекторий.

Вильчинская-Бутенко М.Э. Корпоративный досуг как элемент социокультурного сервиса в концепциях индивидуального восприятия

В статье рассматривается специфика корпоративного досуга как концепта социокультурной деятельности. Доказывается, что существует принципиальная разница между досугом в его взаимосвязи со свободным временем и корпоративным досугом в его дизъюнкции с рабочим и внерабочим (свободным в том числе) временем. Показано, что корпоративный досуг в границах деятельностного и вебленовского подхода также имеет свои специфические черты. 
Ключевые слова: корпоративный досуг, социокультурная практика, концепции досуга.

Давыдов С.А., Юдина А.А. Малое женское предпринимательство в свете концепций маргинальности

В данной статье дается социологический анализ малого женского предпринимательства. Приводится обоснование целесообразности рассмотрения малого женского предпринимательства в свете концепций маргинальности. На основе теоретического анализа обосновываются эмпирические показатели, характеризующие статус женщины-предпринимателя.  Сформированы контуры объяснительной модели малого женского предпринимательства в России.

Ключевые слова: социальный статус, малое предпринимательство, занятость, маргинальность.

Ерофеева В.А., Маняева В.А. Учетные системы расходов организации в стратегическом контроллинге

Для достижения конкурентного преимущества в рыночной среде предприятия используют современные системы стратегического управленческого учета, среди них  в процессно-ориентированных структурах управления достижение целей обеспечивает   АВС-метод.

Ключевые слова:  стратегический управленческий учет, расходы организации, АВС-метод, стратегический контроллинг.

Иванян Р.Г. Социальная работа в области ВИЧ/СПИДа 

В статье Иванян Р.Г. предлагаются  и подробно описываются возможные направления и содержание социальной работы в области  ВИЧ/СПИДа. В настоящее время в РФ подобная деятельность ведется фрагментарно, нерегулярно, без четкого понимания специфики   и целей профессионального вмешательства  на разных этапах. 

Ключевые слова:  социальная работа, ВИЧ, СПИД, пути передачи вируса, факторы риска заражения, первичная профилактика, низкопороговость, стигматизация. 

Калюжная О.В. Проблемы соответствия российских положений по бухгалтерскому учету  Международным стандартам финансовой отчетности

Статья посвящена актуальным вопросам учета выручки в условиях реформирования бухгалтерского учета в России и сближения положений по бухгалтерскому учету с международными стандартами финансовой отчетности. Большое внимание в статье уделяется актуальным проблемам организации бухгалтерского учета скидок и бонусов по программам лояльности клиентов. Предложенный автором подход значительно упрощает методику расчета и учета дохода от обычных видов деятельности.

Ключевые слова: выручка, скидки, бонусы, программы лояльности клиентов, справедливая стоимость, принцип начисления, кассовый метод, дисконтированная стоимость, вмененная процентная ставка, эффективная процентная ставка.

Костин Р.А., Безденежных Т.И., Крылова М.А. Конкуренция на рынке образовательных услуг Санкт-Петербурга (опыт изучения мотивации поступления в СПбГУСЭ)

Статья посвящена изучению предпочтений абитуриентов в ходе осуществления выбора дальнейшей образовательной стратегии. Анализируются социокультурные, экономические и иные факторы, оказывающие влияние на выбор абитуриентом вуза, направления подготовки, их динамика. Статья подготовлена на материалах конкретного социологического исследования.

Ключевые слова: конкуренция, сфера сервиса, маркетинговые исследования, абитуриенты, факторы выбора вуза, информированность о вузе.
Кошелева Т.Н. Направления развития малого предпринимательства в сфере услуг

Автор рассматривает стратегии развития малого предпринимательства в сфере сервиса, механизм его экономического развития; факторы, определяющие его развитие; обосновывает необходимость разработки нескольких направлений  развития и критерии выбора. 

Ключевые слова: малое предпринимательство, кластерный подход, программно-целевой подход, выбор стратегии.

Липская В.М. Мир костюма: культурологический аспект

В статье рассматриваются установки, которые лежат в основе разработки дизайн-проекта костюма. Показано, что любая концепция коллекции восходит к тому или иному обобщенному философскому взгляду на мир, который и определяет направление и ход развития проекта.

Ключевые слова: визуальный образ, дизайн-проект, концепция, костюм, культурное тело, личность, мода.

Любарская М.А., Ганчин В.В. Инновационное развитие российской электроэнергетики: принципы и методы управления

В статье обосновывается необходимость комплексного применения принципов и методов стратегического, программно-целевого и проектного управления инновационным развитием российской электроэнергетики на корпоративном, региональном и общегосударственном уровне.

Ключевые слова: инновационное развитие, электроэнергетика, стратегическое управление, программно-целевое управление, проектное управление.

Николаева Н.Г. Амбулаторная реабилитация наркозависимых пациентов как компонент медико-социальной работы

Становление и развитие системы медико-социальных услуг наркозависимым пациентам в Санкт-Петербурге еще не завершено. Скорейшего решения требует интеграция деятельности медицинских и социальных служб. Одной из перспективных реабилитационных программ является амбулаторный вариант реабилитации.
Ключевые слова: наркозависимые пациенты, медико-социальная работа, амбулаторная реабилитация.

Пашигорева Г.И., Якимавичуте Н.В. Бюджетирование и ССП в управлении конкурентоспособностью малых предприятий сферы услуг 

В статье рассматривается роль бюджетирования в управлении малыми предприятиями, значение данного процесса для контроля конкурентоспособности. Раскрывается содержание бюджетирования, его аспекты. Проводится анализ видов стратегий поведения малых предприятий сферы сервиса в посткризисный и кризисные периоды,  мероприятия и причины, их формирующие. Сформулирована концепция бюджетирования для малых предприятий на основе ССП (системы сбалансированных показателей), разработана интегрированная структура бюджетных ССП для предприятий сферы сервиса и услуг (торговля, авторемонт, автоперевозки).  

Ключевые слова: малые предприятия, конкурентоспособность, бюджетирование, система сбалансированных показателей.

Печерица Е.В. Принципы выделения локальных кластеров гостиничных услуг

В статье рассматриваются принципы выделения локальных гостиничных кластеров. Делается вывод о том, что локализация гостиничных кластеров вторична к локализации промышленных кластеров и туристских дестинаций.

Ключевые слова: кластеры, гостиничные услуги, конкурентоспособность, принципы выделения гостиничных кластеров, условия создания гостиничного кластера.

Тимофеева Е.Ю. Актуальные вопросы формирования рынка таможенных  услуг: современные тенденции

Статья посвящена проблемам формирования рынка таможенных услуг на территории Российской Федерации после введения в действие новых законов, регламентирующих деятельность в сфере таможенного дела на территории Таможенного союза и России. Учитывая перспективы интеграции стран членов Таможенного союза в международное экономическое сообщество и вступления во Всемирную торговую организацию (ВТО), проанализированы современные тенденции на рынке таможенных услуг. Рассмотрены направления и особенности формирования рынка таможенных услуг, обозначены отдельные проблемы в реализации на практике принципов и требований рамочных стандартов ВТО и пути их преодоления.

Ключевые слова: услуги, рынок, таможня, международная торговля, тенденции, законы, Таможенный союз, Всемирная торговая организация, стандарты, декларирование, информационные системы, аутсорсинг. 

Ткачева И.А. Использование музыкального материала как эмоционального мотива в обучении иностранному языку

В данной статье рассматриваются вопросы повышения мотивации к изучению иностранного языка студентов сервисных специальностей путем использования музыкального материала и создания на занятиях благоприятного эмоционального фона. Описаны основные формы и методы организации учебной деятельности с привлечением эмоционального фактора.

Отмечается значимость эмоционального элемента состояния обучаемого, вызванного посредством прослушивания музыкальных произведений. Характеризуются эмоции как психические явления, способствующие воспроизведению в сознании человека его отношения к действительности и отображению непосредственно в речи.

Ключевые слова: эмоциональный мотив, музыкальный материал, союз слов и звуков, обучение иностранному языку.

Якимович Г.Б. Развитие  инновационных процессов  в управлении туризмом

В статье рассмотрены вопросы необходимости системного подхода к управлению инновационными процессами в туристической индустрии; прослежена цепочка  организации инновационного процесса: бизнес-модель ‒ оценка инновационного потенциала ‒ выбор стратегии развития.

Ключевые слова: инновационные процессы, туристическая индустрия, бизнес- модель, инновационный потенциал. 

SUMMARY

Babyrin V.A., Yanenko M.E. Technology platforms: problems and commercialization prospects in service sphere

The analysis of technology platforms is carried out. Problems are formulated and prospects of commercialization of technological platforms in interests of innovative development and modernization of sphere of service are defined. Recommendations about formation of innovative marketing strategy of the service companies are resulted.

Keywords: technology platforms, service sphere, commercialization, competitive marketing strategy, innovations.

Badmayeva G.D., Lebedeva A.Y. Concept of organization's charges and its classification

The article considers the interpretation of such concepts as charges, costs, expenses, prime cost and their classification in organization's accounting system directed to creation of an integrated informational system which provides all the users with the information of charge.

Keywords: costs, prime cost, expenses, classification of charges.

Bolshakov A.S. Acmeological services: methodological and estimation aspects
The article describes a new service sphere – Acmeological services. The role and  place of acmeology and acmeological technologies in forming HR potential of an organization. Examples of techniques for HR estimation, monitoring, management in an organization in the aspect of acme-achievements, efficiency improvement and activity enhancement.

Keywords: acmeology, acme-achievements, acmeology methods, HR, effect, efficiency, estimation, management.

Viktorova E.V., Nikitin S.I.  Matrix approach to the development of skill levels and mobility in the area of educational technology.

We have investigated the competence approach in modern educational technologies. We proposed a matrix method for assessing levels of competence formation. 

Keywords:  competence, a matrix approach, conjugation of educational trajectories.

Vilchinskaya-Butenko M. E. Corporate leisure as an element of social and cultural services in the concepts of individual perception

This article discusses the specifics of the corporate entertainment as a concept of socio-cultural activities. Exists a fundamental difference between leisure in its relationship to free time and corporate entertainment in its disjunction with the working and non-working (including free) time. It is proved that the corporate leisure within the activity and T. Veblen's theory also has its own specific features.

Keywords: corporate entertainment, socio-cultural practice, the concept of leisure.
Davydov S.A., Youdina A.A. The small female entrepreneurship in the light of the concepts of marginality

This article provides a sociological analysis of a small female  entrepreneurship. We give a rational explanation of a women's small entrepreneurship in the light of the concepts of marginality. There are substantiated the empirical indicators of the status of women in business on the basis of theoretical analysis. Presented the contours of explanatory model of a small female entrepreneurship in Russia.

Keywords: social status, small business, employment, marginality.
Erofeeva V.A., Manyaeva V.A. Accounting of company’s costs  of in strategic controlling

In order to achieve competitive advantage in the market environment the company use modern systems of strategic management accounting, including a process-oriented management structures to achieve the objectives provides the ABC method.
Keywords:  strategic management accounting; company’s costs; ABC method; strategic controlling.

Ivanyan R.G. Social work in the field of HIV/AIDS 

The article by R.G. Ivanyan offers and explicitly describes possible directions and contents of social work in the field of HIV/AIDS. Now in Russian Federation the activity is conducted fragmentarily, irregularly, without any accurate understanding of specificity and the purposes of professional intervention at different stages.

Keywords: social work, HIV, AIDS, ways of virus transfer, infection risk factors, primary preventive measures, low threshold, stigmatization. 

Kalyuzhnaya O.V. Conformity problems of Russian positions on accounting to International standards of financial reporting

The article describes pressing issues of income accounting in the conditions of accounting reforms in Russia and rapprochements of Positions on accounting with International standards of financial reporting. The great attention in the article is paid to actual problems of discounts and bonuses accounting organisation under programs of clients loyalty. An approach offered by the author considerably simplifies income calculating and accounting procedure in usual kinds of activity.

Keywords: income, discounts, bonuses, programs of clients loyalty, fair cost, charge principle, cash method, discounted cost, imputed interest rate, effective interest rate. 

Kostin R. A., BezdenezhnykhT.I., Krylova M.A. Competition in the market of educational services in Saint-Petersburg (experience of studying of enrollment motivation SpbGUSE)

The article describes studying preferences of enrollees in their choice of a further educational strategy. Social and cultural, economic and other factors affecting the choice of higher educational institution made by an enrollee, preparation directions, their dynamics are analyzed. Article is prepared on the basis of materials of concrete sociological research.

Keywords: сompetition, service sphere, marketing researches, enrollees, higher educational institution choice factors, higher educational institution knowledge. 
Kosheleva T. N. Directions of development of small business in sphere of services

The author considers strategy of development of small business in service sphere, the mechanism of its economic development; the factors defining its development; justifies necessity workings out several directions of developments and criteria of a choice. 

Keywords: small business, the klasterny approach, the programmno-target approach, the choice of strategy.
Lipskaya V.M. The world of dress: theory of culture aspects

In article installations which underlie development of the design-project of a dress are examined. It is shown, that any concept of a collection, goes back to this or that generalized philosophical sight on the world which determines a direction and process of the project.

Keywords: visual image, design-project, concept, dress, cultural body, person, style.

Lyubarskaya M.A., Ganchin V.V. Complex approach to the application of strategic, program and project management of the innovative development of the electric power industry

The article substantiates the need for a comprehensive application of the principles and methods of strategic, program-based and project management of the innovative development of the Russian power industry at the corporate, regional and national level.

Keywords: innovative development, electric power industry, strategic management, program-based management, project management.
Nikolaeva N.G. Rehabilitation ambulance help for drug addiction patients as a main part of medical-social service (example of S. Petersburg's Pokrovsky Hospital)

The building and development of  S. Petersburg's medical-social service for drug addiction patients is still in progress. The main task is to integrate medical service social service into unified system. One of perspective program is rehabilitation ambulance help.

Keywords: drug addiction patients, medical-social service, ambulance rehabilitation help.

Pashigoreva G. I., Jakimavichute N.V. Budgeting and BIS in competitiveness management of small enterprises of services field

The article describes the role of budgeting in management of small enterprises, value of the process for competitiveness control. Budgeting contents, its aspects are revealed. An analysis of kinds of small enterprises behaviour strategies in the field of services in postcrisis and crisis periods, actions and their forming reasons is carried out. The concept of budgeting for small enterprises on the basis of BIS (balanced indicators system) is formulated, an integrated structure of budgetary BIS is developed for enterprises of services field (trade, car repair service, motor transportations).

Keywords: small enterprises, competitiveness, budgeting, balanced indicators system. 
Pecheritsa E.V. Principles for the allocation of local clusters hotel services

The article deals with the principles of allocation of the local hotel clusters. It is concluded that the localization of the hotel is secondary to localized clusters of industrial clusters and tourist destinations.

Keywords: clusters, hotel services, competitiveness, the principles of selection of hotel clusters, creating conditions for the hotel cluster.

Timofeeva E.Y. Topical questions of customs service market – modern trends 

This article is devoted of customs service market in Russia. The new conditions of function for trading company were formed by new customs rules of Customs Union and Russia.  There are analysis of the modern trends and practical problems of Russian customs service market in this article. The main target of lows and practical activity is creation of condition according to requirement of World trade organization. That is why the comparative analysis of World trade organization standards and Customs Union and Russian lows and practice were had done. There are some proposes about improving the conditions at the customs service market of Russia in the future in this article.

Keywords: service, market, customs, government, international trade, trend, law, customs union, World trade organization, standard, customs clearance, information systems, outsourcing.

Tkacheva I.A. Using musical material as an emotional motive in teaching foreign language to students specialized in service industry

This article deals with the issues concerning the way of increasing the motivation to study foreign language to students specialized in service industry by using musical material and creating favorable emotional background. The main forms and methods of educational activity organization by using the emotional factor are described.
The author notes the importance of student state emotional element which arises from listening musical compositions. The emotions as psychic phenomena are characterized. They facilitate the reflection of the attitude to the reality in the mind of the human being and displaying it directly in the speech.

Keywords: emotional motive, musical material, word and sound unit, foreign language teaching.

Yakimovich G.B. The development of innovation in management of tourism industry 

This article questions the necessity of systemic approach to the management of innovation processes in the tourism industry, traced the chain organization of the innovation process, business model ‒ innovation capacity assessment ‒ choice of development strategy. 

Keywords:    innovation, the tourism industry, business model innovation capacity. 
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В университете действует диссертационный совет Д 212.225.01 по защите диссертаций на соискание ученой степени доктора и кандидата наук по специальности 08.00.05 – экономика и управление народным хозяйством (региональная экономика; экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами – сфера услуг).

Аспиранты университета успешно защищают кандидатские диссертации в  объединенном совете по защите докторских и кандидатских диссертаций по специальности 08.00.05 – экономика и управление народным хозяйством  ДМ 212.233.03 (совместно с Санкт-Петербургским государственным университетом аэрокосмического приборостроения).

В СПбГУСЭ функционирует коллегиальный совещательный орган –  Совет молодых ученых и аспирантов, призванный содействовать профессиональному становлению начинающих исследователей, студентов, аспирантов,  преподавателей и специалистов; накоплению опыта; творческому росту; максимальному использованию научного потенциала молодёжи. 

Приглашаем в аспирантуру и докторантуру СПбГУСЭ!

Адрес отдела аспирантуры и докторантуры:

ул. Кавалергардская, д.7, каб. 307;

тел.: 610-57-29; e-mail: aspirantura@spbsseu.ru
С подробной информацией можно ознакомиться: http://service.in.spb.ru/aspirantura/
Теория и практикса сервиса: экономика, социальная сфера, технологии


