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ВВЕДЕНИЕ
Дисциплина «Теория социальной работы» является базовой при подготовке специалистов по специальности 040400 «Социальная работа» - как на дневной, так и на заочной формах обучения в соответствии с учебным планом.
По этой дисциплине студенты очной формы обучения (4 года) выполняют на I курсе контрольную работу (2 сем.) и на II курсе курсовую работу (3 сем.).
Выполнение контрольной и курсовой работы способствует формированию у будущих специалистов по социальной работе следующих общекультурны и профессиональных компетенций:
ОК-12: владение основными методами, способами и средствами получения, ранения и переработки информации, обладание навыками работы с компьютером как средством управления информацией;
ОК-18: владение способностью понимать и использовать в профессиональной и общественной деятельности современное сочетание инновационного и традиционного, социально-исторического и повседневно-прагматического, социогенетического и актуально-сетевого, технологического и феноменального;
ПК-1: готовность к разработке и реализации социальных технологий, учитывающих особенности современного сочетания глобального, национального и регионального, специфику социокультурного развития общества;
ПК-6: способность к инновационной деятельности в социальной сфере, оптимизации ее сочетания с традиционной культурой личной и общественной жизни;
ПК-11: способность к компетентному использованию законодательных и других нормативных актов федерального и регионального уровней;

ПК-13: способность исследования особенностей культуры социальной жизни, благополучия, поведения в социальной сфере различных национально-этнических и половозрастных, а также социально-классовых групп;

ПК-14: способность к анализу специфики социокультурного пространства, инфраструктуры обеспечения социального благополучия представителей различных общественных групп;

ПК-19: готовность к представлению результатов исследования в формах отчетов, рефератов, публикаций и публичных обсуждений;
ПК-20: способность к осуществлению прогнозирования, проектирования, моделирования и экспертной оценки социальных процессов и явлений в области  психосоциальной, структурной и комплексно-ориентированной социальной работы, медико-социально помощи. 

1. ЦЕЛЬ И ЗАДАЧИ КОНТРОЛЬНОЙ И КУРСОВОЙ РАБОТЫ
Цель написания контрольной и курсовой работы – самостоятельное изучение студентом основных принципов и форм социальной защиты различных групп населения, анализ роли института социальной работы в стратегии социальной политики  государства.
Задачи, которые стоят перед студентом при подготовке к написанию контрольной и курсовой работы:
· глубокое изучение как основной, так и дополнительной литературы по теме контрольной работы;
· полно и связно изложить выбранную тему, раскрывая основные понятия, социальные связи, а также проблемы, характерные как в целом для РФ, так и для своего города, района, региона.
· показать  связь раскрытой темы контрольной работы по своей будущей, а возможно и настоящей специальностью социального работника.
· сформировать и изложить свое личное мнение об изучаемой теме.
2. ТЕМАТИКА КОНТРОЛЬНЫХ И КУРСОВЫХ РАБОТ
Тематика контрольных и курсовых работ определяется разделами программы курса, которые должен изучить студент:
· социальная работа как институт современного цивилизованного мира;
· методология социальной работы;
· социальная работа как наука;
· социокультурная дифференциация: направления, уровни и формы социальной работы;
· институт социальной работы в стратегии социальной политики;
· семья как объект социальной работы;
· уровни социальной работы с детьми и подростками;
· социокультурная концепция работы с молодежью;
· геронтология в структуре социальной работы;
· социальная работа в сфере занятости;
· социальная норма и социальные отклонения.
2.1. Тематика контрольных работ
1. Социальная работа как институт современного цивилизованного мира.
2. Система методологических принципов в социальной работе.
3. Социальная работа как наука
4. Классификация форм и моделей социальной работы в РФ.
5.  Социальный патронаж семей группы риска.
6. Специфика социальной работы с детьми и подростками из неблагополучных семей.
7. Социальная поддержка современной российской семьи.
8. Социально-медицинская работа с детьми из неблагополучных семей.
9. Социальная работа и реабилитация пожилых людей, перенесших острые нарушения мозгового кровообращения.
10. Социальная профилактика правонарушений несовершеннолетних.
11. Социальная реабилитация безнадзорных и беспризорных несовершеннолетних.
12. Особенности организации семейно-воспитательных групп.
13. Пути профилактики  бродяжничества несовершеннолетних.
14. Социально-бытовая адаптация детей-инвалидов.
15.  Социальная адаптация детей-сирот в учреждениях интернатского типа.
16.  Социально-психологическая поддержка пожилых людей.
17. Социальная гостиница как инновационная форма поддержки лиц БОМЖ.
18. Социально-педагогическая работа с молодежью.
19. Социальная защищенность военнослужащих и их семей.
20. Социальная защита семей с детьми-инвалидами.
21. Социальная работа с наркозависимыми лицами.
22. Особенности социальной работы с мигрантами.
23. Использование компьютерных технологий в практике социальной работы.
24. Социальная защита безработицы женщин.
25. Социальная работа с инвалидами пожилого возраста.
26. Социальная работа с пожилыми одинокими гражданами.
27. Социальная защита молодых семей военнослужащих.
28. Социальное обслуживание на дому лиц пожилого возраста.
29. Пенсионная реформа и ее проблемы.
2.2. Тематика курсовых работ

Тематика курсовых работ может быть значительно расширена по согласованию с преподавателем. Например: 
1. Социальная работа в стратегии социальной политики.
В работе следует дать определение социальной политики, ее целей, направлений и взаимосвязи с социальной работой как важнейшего инструмента социальной политики; определить объект и субъект социальной политики государства; описать взаимодействие государственных и  негосударственных  организаций, федеральных и местных социальных программ в осуществлении социальной политики.
2. Семья как объект социальной работы
В работе следует рассмотреть понятие семьи, как важнейшего социального института; проанализировать проблемы семьи и детей в современном российском обществе; рассмотреть социальные функции семьи; изучить семейную политику общества и государства. В работе следует использовать документы органов власти различных уровней направленные на защиту семьи.
3. Социальная работа с детьми и подростками 
В работе следует указать особенности подросткового возраста, статус детства как социокультурной ценности; рассмотреть положение детей в российском обществе в историческом и современном аспекте; выделить проблемы детских дошкольных учреждений; перечислить особые группы риска: дети-инвалиды, дети-сироты, дети алкоголиков и наркоманов; рассмотреть социальные проблемы защиты прав несовершеннолетних; проанализировать  роль спецучреждений по работе с детьми и подростками; осветить проблемы взаимодействия социальных и правоохранительных служб.
4. Безнадзорность и беспризорность детей и подростков.
В работе следует дать определение «безнадзорный» и «беспризорный»;  проанализировать причины роста беспризорности детей и подростков в постсоветской России; рассмотреть беспризорность и безнадзорность как особый вид девиантного поведения; определить пути профилактики беспризорности и безнадзорности в практике социальных служб.
5. Правонарушения несовершеннолетних
В работе следует дать определения: «делинквентное поведение», правонарушение», «преступление»; следует определить причины правонарушений (в том числе и преступлений) несовершеннолетних; изучить формирование системы самооправданий у несовершеннолетних правонарушителей; рассмотреть направление профилактической работы и социальной реабилитации несовершеннолетних правонарушителей. 
6. Особенности наркомании, токсикомании и алкоголизма у детей и подростков.
В работе следует дать определения: «аддитивное поведение», «психотропное вещество», «наркомания», «токсикомания», «алкоголизм»;  рассмотреть мотивы приема психотропных веществ (наркотиков, алкоголя, токсических веществ) детьми и подростками; перечислить основные группы наркотиков, наиболее часто используемых подростками для изменения настроения; проанализировать меры профилактики наркомании и алкоголизма среди детей и подростков; изучить деятельность основных учреждений, занимающиеся реабилитацией детей и подростков имеющих психическую и физическую наркотическую и алкогольную зависимость. 
7. Насилие в семье как социальная проблема
В работе следует дать характеристику семей, где имеется насилие в отношении ребенка или подростка; определить роль в семье агрессивного поведения родителей и как следствие развитие девиантного поведения детей и подростков; указать роль и место государственных и некоммерческих учреждений социальной защиты детей и подростков подвергшихся насилию в семье.
8. Социальная работа в молодежной среде
 
 В работе следует дать социальный портрет современной российской молодежи; выявить социальные проблемы молодежи, в том числе: наркоманию, алкоголизм, суициды и криминальность в среде молодежи; обозначить типологию молодежных субкультур пи особенности социальной работы с молодежью: профориентация, психологическая поддержка, обучение; рассмотреть проблему самоопределения молодежи; определить место молодежи в структуре социальной политики государства.
9. Геронтология в структуре социальной работы.
В работе следует дать характеристику старения страны; выявить демографические и социокультурные аспекты социальной работы с людьми пожилого возраста; уделить внимание социально-психологическим изменениям в жизни людей пожилого возраста, определить место и роль социального работника в работе с пожилыми людьми.
10. Социальная работа в сфере занятости.
В работе следует дать определение занятости и безработицы; выявить виды безработицы; определить статус безработных в обществе как особой социальной группы; рассмотреть социальную защиту человека через профессиональную деятельность; показать социальные проблемы профессионального обучения безработных и незанятого населения; выявить роль и место служб занятости по профилактике безработицы.
11.  Безработица в молодежной среде.
Следует показать в работе место молодежи в занятости населения страны; определить личностные предпочтения профессиональной занятости молодежи на современном рынке труда; рассмотреть проблемы занятости у городской и сельской молодежи; изучить различные аспекты занятости женщин, инвалидов, мигрантов, подростков; определить  роль молодежной биржи труда в трудоустройстве молодежи.
12. Социальная работа с военнослужащими, уволенными в запас.
В работе следует проанализировать реформы, проводимые в современной российской армии; выявить социальные проблемы военнослужащих, уволенных в запас: жилье, трудоустройство, пенсионное обеспечение, охрана здоровья, переобучение на востребованные на рынке труда профессии; определить роль социальных служб в поддержке военнослужащих, уволенных в запас.
13. Проблемы социальной адаптации мигрантов.
В работе следует дать определения: «мигрант», «миграционная политика»; провести анализ миграционной политики государства по адаптации мигрантов на территории РФ; рассмотреть виды миграции; выявить формы работы миграционных служб по социальной адаптации мигрантов; дать анализ нормативно-законодательной  базы миграционной политики российского государства.
14. Девиантное поведение
В работе следует выявить сущность понятий социальной нормы, социальных отклонений, социальная патологии; рассмотреть общебиологическое понятие поведения, проанализировать историю изучения поведения человека в обществе; проанализировать психологические основы поведения; рассмотреть типы девиантного поведения: деструктивное поведение, антисоциальное поведение, суицидное поведение, делинквентное поведение, аддитивное поведение; выявить социальные и культурные факторы, обуславливающие девиантное поведение. 
15. Особенности девиантного поведения женщин и пожилых людей
В работе следует рассмотреть понятия « социальная норма», «нормативное поведение», «девиантное поведение»; изучить физиологические и психологические особенности женщин и пожилых людей; проанализировать  различия  полоролевых функций мужчин и женщин в семье и обществе; выявить особенности суицидного поведения женщин; дать анализ одиночества как фактора риска суицида в пожилом возрасте; рассмотреть основные мотивы приема психотропных веществ женщинами, особенности «женской» наркомании; проанализировать особенности алкоголизма у женщин и пожилых людей; рассмотреть  последствия проституции для физического и психического здоровья женщин.
16. Алкоголизм как социальное явление.
В работе следует рассмотреть историю употребления алкогольных напитков и традиции в употреблении  алкоголя; дать понятие алкоголизма как причины заболеваемости и смертности, увеличение преступности, выявить главные факторы алкоголизации общества в условиях социального преломления в России, проанализировать мотивы употребления алкоголя; рассмотреть индивидуальные и общие факторы риска алкоголизма; определить роль и субъект социальной профилактики алкоголизма.
17. Наркомания как социальное явление.
В работе следует дать определения понятий: «психотропные (психоактивные) веществ», «наркомания», «токсикомания», «наркогенность», «наркотизм»; изучить данные анализа ВОЗ (Всемирная организация здоровья) о пристрастии и привыкании, злоупотреблении и толерантности к психоактивным веществам, синдроме зависимости; дать классификацию и рассмотреть особенности действия наркотических веществ на организм и психику человека; рассмотреть стадии употребления психоактивных веществ; выявить факторы риска наркомании, проанализировать мотивы приема психоактивных веществ; выявить  причины распространения наркотиков в РФ; дать оценку  профилактическим международным и государственным программам, ослабляющим факторы риска наркомании; проанализировать особенности работы учреждений, осуществляющих лечение и реабилитацию наркоманов.
3. СОДЕРЖАНИЕ ОСНОВНЫХ РАЗДЕЛОВ
Выбор темы контрольной и курсовой работы осуществляется студентом самостоятельно после ознакомления с основным разделом курса и на основании списка тем предложенных кафедрой.
 Контрольная и курсовая работа должна включать следующие структурные элементы:
· титульный лист;
· содержание, где указывается страницы, с которых начинается описание разделов работы;
· введение;
· основная часть;

· заключение и выводы;

· список литературы;

· приложения.

1. Введение
Во введении излагаются следующие вопросы:

·  актуальность выбранной темы. Это определение значимости исследуемой проблемы, обоснование необходимости ее дальнейшего изучение и выработки практических рекомендаций;
· цель работы. Это предполагаемый конечный результат самостоятельной работы студента, отражающий его намерение проанализировать особенности различных аспектов социальной работы;
· задачи. Они определяются на основе гипотезы исследования, отражают поэтапное движение к достижению цели и должны быть решены при написании данной работы. Задачти могут вводиться словами: «изучить…», «уточнить…», «выявить…», «разработать…», «проанализировать…» и т.д. Их количество должно быть не более пяти. Впоследствии степень решения задач должна найти отражение в заключении, выводах;
· объект и предмет исследования. Объект отражает ту или иную сторону действительности, данную исследователю до начала работы. предметом исследования выступает одна или несколько сторон, характеризующие объект изучения  и наиболее существенные для исследователя свойства объекта. Предмет выступает по отношению к объекту более узким понятием.

· гипотеза исследования. Это предположение, выдвигаемое для объяснение исследуемого явления или проблемы

· методы исследования. Как правило, в первую очередь студенты прибегают к методу анализа литературы, нормативно-правовой документации, документов, архивов и т.д. Могуть быть и другие методы, например:

· наблюдение (метод социально-психологического исследования, под которым понимается первичное преднамеренное систематическое и целенаправленное восприятие поведения, характера деятельности объекта с целью выявления смысла и содержания его деятельности);
· беседа (форма двустороннего общения студента с объектом информации)

· опрос (метод первичной информации в социологическом исследовании, предусматривающий устное или письменное обращение студента к объекту изучения с вопросами, регистрацию статистическую обработку полученных ответов и их теоретическую интерпретацию);

· метод экспертных оценок
· тестирование (специально побранные тесты-вопросы с целью проявление свойств и качеств изучаемой личности);

· копирование материалов (осуществление копирования данных с целью сравнения со своими или выявления динамики исследуемого процесса);

· метод статистического исследования (направлен на получение материала для социального анализа);
· классификация и периодизация;
· контент-анализ;

· эксперимент и др.

2. Основная часть
Основная часть выполняется с разбивкой на несколько глав или разделов с подразделами.  Все разделы работы, кроме введения и заключения, должны иметь названия. Не следует эти названия предоставлять в вопросительной форме («Что такое...?») и т.п. Следует избегать как слишком коротких, так и слишком длинных названий. Главы и разделы работы, также как введение и заключение, пишутся с новой строки.
Каждый раздел раскрывает ту или иную задачу выбранной темы и завершается выводами, включая собственные оценки и мнение студента. Работа может содержать противоположные точки зрения разных авторов. Для придания основному содержанию целостного вида необходима определенная  последовательность и логика излагаемого материала.
Первая глава, как правило, носить теоретический характер, здесь можно дать историю, показать степень  изученности исследуемой проблемы,  на основе аналитического обзора соответствующей  отечественной и зарубежной литературы. В первой главе могут быть раскрыты понятие и сущность изучаемого явления или процесса, уточнены формулировки. По объему,  первая глава должна быть не более 25-30 % от всей работы.

Вторая и последующие главы содержат описание и результаты  самостоятельного эмпирического исследования. Объем этой части дипломной работы – 50-60 % от общего объема. Поэтому при написании контрольной и курсовой работы необходимо предварительно разработать план написания работы.
3. Заключение или выводы
В заключении (выводах) необходимо кратко изложить основные положения, обозначить степень выполнения задач, подтверждения или опровержения гипотезы исследования. если студент испытывает затруднения в составлении заключения, то в качестве альтернативного варианта можно изложить свои мысли в виде выводов, вытекающих из содержания работы. В последних абзацах необходимо тезисно, без обоснований, изложить предложения или рекомендации, которые следуют из анализа литературы или собственного опыта.
4. Список литературы
Список использованной литературы прилагается под заголовком «Литература». Ссылки на литературу содержат номер источника, под которым оно значится в библиографическом списке, заключенный в квадратные скобки. Как правило, ссылку помещают в том месте, где она наиболее подходит по смыслу. Например: «По имеющимся данным [2, 5, 9]… или Исследованиями ряда авторов [4, 7, 8] показано, что…». Ссылки на таблицы, рисунки, приложения берутся в круглые скобки. При ссылках следует писать: «в соответствии с данными в таблице 5», (таблица 2), «по данным рисунка 3», (рисунок 4). Источники приводятся в алфавитном порядке. Источники на иностранном языке даются в конце списка также по иностранному алфавиту.

Список использованных источников должен включать не менее 5 наименований для  контрольной, и не менее 10-15 для курсовой работ. Список формируется в алфавитном порядке. Список имеет определенную нумерацию, по которой приводятся соответствующие ссылки в тексте работы.

Указание источников приводится с соблюдением общепринятых библиографических правил оформления (автор, название работы, место, издательство и год издания), например:
Автореферат диссертации:

1.  Гроховская О.И. Социологический анализ системы социального обслуживания  пожилых людей в Санкт-Петербурге: Автореф. дисс. … канд. соц. наук. – СПб, 2009. - 21  с.

Нормативно-правовой документ:

1.
Федеральный закон «О социальной защите инвалидов в Российской Федерации» № 181-ФЗ от 24.12.1995г.

Монография (книга):

1. Социологический анализ системы реабилитации инвалидов в Санкт-Петербурге: монография / Костин Р.А., Овчаренко С.А., Кирилюк О.М.. - СПб. :  СПбГУСЭ,  2007. - 150 с.

Статья:

1. Григорьева И.А. Приоритеты социальной политики: пожилые люди // Журнал социологии и социальной антропологии. – СПб, 2005. – Том VIII. – N 3(32). - С. 131-145.
Пособие:

1. Моисеева В.С.  Рекреационные технологии : учеб. пособие /  В. С. Моисеева. - СПб. : СПбГАСЭ, 2007. - 83 с.
5. Приложение
Раздел «Приложение» открывается чистым листом, на котором пишется слово «ПРИЛОЖЕНИЕ» посередине листа, затем даются сами пронумерованные приложения на отдельных листах. В разделе «Приложение» могут помещаться текстовые выдержки из официальных документов, образцы анкет, табличные материалы и другие вспомогательные и иллюстративные материалы, которые не вошли в основной текст. В оглавлении указывается перечень приложений и их названия.

4. МЕТОДИЧЕСКИЕ РЕКОМЕНДАЦИИ ПО ВЫПОЛНЕНИЮ КОНТРОЛЬНОЙ И КУРСОВОЙ РАБОТЫ
Контрольная и курсовая работа является одним из важнейших документов, подтверждающих усвоение студентом данной учебной дисциплины в процессе самостоятельного изучение рекомендованной и дополнительной литературы и применения навыков анализа различных аспектов социальной работы. 

Выбор темы контрольной и курсовой работы осуществляется студентом самостоятельно после знакомства с основными разделами курса, как правило, на основании предложенного списка.

Как уже указывалось ранее, работа должна включать титульный лист, оглавление, введение, основную часть, заключение, список литературы, приложения.

Студент должен раскрыть выбранную тему, используя основную и дополнительную литературу, а также первоисточники, словари, обобщающие труды, законодательные  акты, периодические издания, публикации центральных и местных СМИ, научно-исследовательские статьи, ресурсы сети Интернет (профильные сайты, электронные библиотеки, социальные сети, блоги и т.д.). Недопустимо скачивание контрольной и курсовой работы или отдельных  фрагментов с сайтов, содержащих шаблонные варианты проверочных или аттестационных заданий.
Нет единых требований к объему контрольной и курсовой работы, так же как и к объему отдельных разделов основной части. Все определяется задачами работы и имеющимся литературным материалом. Рекомендуется все же написать контрольные работы объемом 10-20 стр., курсовую 35-50 стр.
Писать следует научным литературным языком в безличной форме, избегая местоимение «я», а также больших цитат. Абзацы должны содержать тексты, отражающие определенную мысль.
Список использованных источников должен включать не менее 5 наименований для  контрольной, и не менее 10-15 для курсовой работ. Список формируется в алфавитном порядке. Список имеет определенную нумерацию, по которой приводятся соответствующие ссылки в тексте работы.
Контрольная и курсовая работы должны быть сданы в деканат не позднее чем за месяц до срока сдачи зачетов и экзаменов в учебную сессию.
5. ОБЩИЕ УКАЗАНИЯ К ОФОРМЛЕНИЮ КОНТРОЛЬНОЙ И КУРСОВОЙ РАБОТЫ
Оформление контрольной и курсовой работы должно соответствовать требованиям, предъявляемым к работам, направляемым в печать. Текст работы должен быть напечатан на компьютере (пишущей машинке) на одной стороне стандартного листа  белой  бумаги формата А4 размером 21x30 см (по 57-60 знаков в строке), или на компьютере (шрифт Arial Cyr, размер шрифта – 14, интервал полуторный). Текст на иностранных языках может быть целиком впечатан или вписан от руки. Сочетание напечатанных и частично вписанных от руки букв или цифр не допускается. Иллюстрации (графики, схемы, диаграммы, рисунки) следует располагать в работе непосредственно после текста, в котором они упоминаются впервые, или на следующей странице, если в указанном месте они не помещаются. На все иллюстрации должны быть даны ссылки в работе. Каждая иллюстрация должна иметь название, которое помещают под ней, иллюстрации следует нумеровать арабскими цифрами порядковой нумерации в пределах всей работы.
Страницы должны иметь поля: левое- 30-35 мм; правое – 10-15 мм; верхнее – 20-25 мм; нижнее- 20-25 мм. Итого на странице должно быть   29+(-)1 строка текста.
Таблицы, рисунки, чертежи, схемы, графики, фотографии, как в тексте, так и в Приложении, должны быть выполнены на стандартных листах размером 21x30 см. Ссылки на литературу содержат номер источника, под которым оно значится в библиографическом списке, заключенный в квадратные скобки. Как правило, ссылку помещают в том месте, где она наиболее подходит по смыслу. Например: «По имеющимся данным [2, 5, 9]… или Исследованиями ряда авторов [4, 7, 8] показано, что…». Ссылки на таблицы, рисунки, приложения берутся в круглые скобки. При ссылках следует писать: «в соответствии с данными в таблице 5», (таблица 2), «по данным рисунка 3», (рисунок 4). Список использованных источников должен содержать перечень источников, использованных при выполнении контрольной и курсовой работы. Сведения об источниках, включенных в список, необходимо давать по образцам, приведенных в приложении.
Все страницы контрольной и курсовой  работы, включая иллюстрации и Приложения, нумеруются арабскими цифрами по порядку от титульного листа до последней страницы без пропусков и повторений, литерных добавлений. Первой страницей считается титульный лист, на ней цифра «1» не ставится, второй страницей считается оглавление, на ней ставится цифра «2» и т. д. Порядковый номер печатается в середине верхнего поля или справа страницы.
6. СПИСОК РЕКОМЕНДУЕМОЙ ЛИТЕРАТУРЫ
Обязательная:

1. Кравченко, А. И. Социальная работа: учебник : А. И. Кравченко. - М. : Проспект, 2008. - 413, [3] с. 
2. Павленок П.Д. Теория, практика и методика социальной работы.. Учеб. пособие.  М.: РГСУ, -2010.
3. Социальная работа. Учеб. пособие / Под. Ред. Н.Ф. Басова.- М., 2010.
4. Социальная работа: теория и организация : пособие для студентов вузов / под ред. П. П. Украинец, С. В. Лапиной. - Минск: ТетраСистемс, 2007. - 287 с. 
5. Ткаченко В.С. Организационно- административная работа в системе социальных служб. -Учеб. пособие.  М., 2010.

6. Холостова Е.И. Генезис социальной работы в России: Учеб. пособие. -М., 2010.

7. Холостова, Е. И. Социальная работа: учеб. пособие : рекомендовано УМО / Е. И. Холостова. - 5-е изд. - М. : Дашков и К, 2007. - 666 с.
8. Холостова, Е. И. Социальная работа в схемах: учеб. пособие: Е. И. Холостова. - 2-е изд. - М. : Дашков и К, 2008. - 99 с.
Дополнительная:

1. Акмалова А.А., Капицын В.М. Социальная работа с эмигрантами и беженцами.- М.,-2008.
Басов Н.Ф. Социальная работа с людьми пожилого возраста. – Ростов н/Д , 2009.
2. Волгин Н.А. Социальное государство. – М.: Дашков и Ко, 2003.
3. Зайкова Е.М.., Ерусланова Р.И. Феминология игендерная политика: Учебник.- М.,2007.
4. Зубкова Т.С., Тимошина Н.В. Организация и содержание работы по социальной защите женщин, детей и семьи: уч. пос. – М.: Академия,2003.
5. Ткаченко В.С. Медико – социальные основы независимой жизни инвалидов. Учеб. пособие.-  М.,2010.
6. Савинова Л.И., Камышова Е.В. Социальная работа с детьми в семьях разведенных родителей. Учеб. пособие. – М.,2010.
7. Социальная работа с молодежью. Учеб. пособие. / Под. Ред. Н.Ф. Баскова. – М., 2010.
8. Тетерский С.В. Введение в социальную защиту. - М., 2003.
9. Холостова Е.И. Социальная работа с семьей: Учеб. пособие. – М.,2010.
10. Холостова Е.И. Социальная работа с пожилыми людьми: Учеб. пособие. – М., 2007.
Законодательство:

1. Всеобщая декларация прав человека от 10 дек. 1948 г.
2. Конституция Российской Федерации

3. Семейный кодекс РФ
4. Федеральный закон "О социальной защите инвалидов в Российской Федерации" от 24.11.1995 N 181-ФЗ (ред. от 01.07.2011)
5. Федеральный закон "Об основах социального обслуживания населения в Российской Федерации" от 10.12.1995 N 195-ФЗ (ред. от 23.07.2008)
6. Федеральный закон "О социальном обслуживании граждан пожилого возраста и инвалидов" от 02.08.1995 N 122-ФЗ (ред. от 22.08.2004)
7. Федеральный закон "О государственных пособиях гражданам, имеющим детей" от 19.05.1995 N 81-ФЗ (ред. от 07.03.2011)
Интернет –ресурсы:

1. http://www.rusunisw.ru/ - Общероссийская общественная организация «Союз социальных педагогов и социальных работников»
2. http://www.mintrud.ru/ - Министерство труда и социального развития Российской Федерации.

3. http://db.socionet.nw.ru/ - «Соционет» Информационное пространство по общественным наукам. База данных по социальной работе: http://socionet.ru/search/runsearch.cgi 
4. http://home.novoch.ru/~azazel/ - Независимый информационно-образовательный сервер социальной работы и общественных наук.
5. http://www.russ.ru/journal/inie/97-09-26/shanin.htm - Теодор Шанин «Социальная работа как культурный феномен современности».

Приложение 1

Титульный лист контрольной (курсовой) работы

Санкт-Петербургский государственный университет

сервиса и экономики

Институт социологии и управления социальными процессами


Кафедра «Теория и практика социальной работы»

КОНТРОЛЬНАЯ (КУРСОВАЯ) РАБОТА ПО ДИСЦИПЛИНЕ «ТЕОРИЯ СОЦИАЛЬНОЙ РАБОТЫ»
Тема: 

                                                        Выполнил (а):

Студент(ка) …..курса,

Форма обучения…….

Специальность……….

Ф.И.О.

                      Научный руководитель:  

Ученая степень…..

Ученое звание…

Ф.И.О.

Санкт-Петербург
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